

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'55 Ptas
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre ... 22' "
Número suelto ... 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1.243

Palma de Mallorca. Sábado 6 de Enero de 1934.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XXI.—Núm. 12.478

DEL MOMENTO

Un bando de la Alcaldía

El Alcalde de nuestra ciudad ha dirigido un bando a la población invitándola a que secundé con activamente pue- da la campaña sanitaria emprendida por el Ayuntamiento, en la cual confía hallar el concurso del vecindario por cuanto la política sanitaria emprendida auna dos aspectos: la defensa de la salud pública y la defensa de los intereses de Palma puesto que cuanto más atendidos estén los intereses de la salud pública mayor será el prestigio de nuestra ciudad, prestigio que nos es necesario por cuanto Palma es un centro de turismo.

Múltiples son los aspectos de la campaña sanitaria que en el bando a que nos referimos, anuncia al vecindario de Palma el Alcalde señor Darder: limpieza de la vía pública, asiduidad en la recogida de basuras; inspección en el despacho de carnes, embutidos, mantecas y pescado, en la venta de leche y elaboración de pan, extendiéndola a los otros artículos de primera necesidad. Afecta también a las condiciones higiénicas de los locales destinados a industrias, y establecimientos incómodos e insalubres, y en general se exigirá el cumplimiento de cuantas medidas sobre la higiene incumban a la autoridad municipal.

Huelga decir con cuanto agrado vemos el propósito en que se anima la autoridad municipal, en el cual hemos de alentarla en la seguridad de que si ésta se realiza con la intensidad y energía que su naturaleza exige habrá de rendir provechosos resultados para el vecindario.

El Alcalde invita a éste a que coopere a la campaña, excitando a todos los vecinos a que en lugar de sentirse pasivos espectadores de esa campaña actúen todos como agentes, no solo frente a las infracciones que puedan conocer sino surgiendo a la autoridad cuantas medidas se estimen eficaces para el logro de los fines que con dicha campaña se persiguen.

La labor de policía sanitaria —añade el Sr. Alcalde en su bando— para que pueda ser eficaz no puede ser obra solamente de la autoridad, sino que precisa la colaboración de todos los ciudadanos, acción cívica que en este caso no habría de negarse ya que todos en interés propio y directo, han de poner empeño en que resulte eficaz pues con ella se defienden los intereses de la salud.

No debe extrañar empero que en los comienzos de esta gestión no se produzca en la forma que debería producirse esta cooperación popular. Ha de tenerse presente que las cuestiones sanitarias apenas si han merecido la atención de las autoridades, y no se ha hecho comprender, prácticamente, al vecindario, la eficacia de las medidas que se trata de imponer, y por ello no ha de extrañar que al

principio el vecindario se coloque en actitud expectante. Gánese su confianza, actúe la autoridad con energía, hágase comprender prácticamente al vecindario la conveniencia de una política sanitaria, y no dudamos que cada vez más la actuación de las autoridades se verá asistida, secundada por la actuación ciudadana.

En particular por lo que a subsistencias respecta, es perfectamente comprensible que el vecindario aguarde a ver la eficacia de la gestión de la autoridad. El abandono ha sido casi absoluto. Tanto en el coste de la mercancía como en su calidad, se ha advertido aquel gran dono. Los aumentos han sido incasantes y el consumidor ha ido advirtiendo cada día una peor calidad.

Contra ello hace ya mucho tiempo que reclamamos, y ahora precisamente, es cuando vemos en la autoridad municipal el propósito de atender a uno de los aspectos de este problema, al sanitario.

Desde que el Alcalde Sr. Darder manifestó este propósito, hemos en diversas ocasiones aplaudido su propósito alentándole en su decisión por estimarla altamente favorable para el interés público.

Al hacernos eco del bando que ha dirigido al vecindario, lo hacemos precisamente para atender a su llamamiento interesando la cooperación del público, a cuyo llamamiento hemos de responder coadyuvando a los fines de la campaña divulgando su importancia y encareciendo la necesidad de mantenerla más enérgica cada vez.

Los intereses de la salud pública deben constituir una de las mayores preocupaciones de las autoridades, y ante todo deben velar para que los principios higiénicos, consignados en las leyes y ordenanzas, tengan plena virtualidad, dejando de ser letra muerta como lo han sido en la mayoría de casos.

Toda campaña encaminada a la defensa de la salud pública, encierrará por nuestra parte una adhesión absoluta, un apoyo constante y una excitación permanente, y con ello cumplimos el deber de alentar cuanto a beneficio del público se haga.

fondo de azul del firmamento, y dos manos de rosas perfumadas, y sus labios encendidos como flor de granado, suave y gentil!

¡Han pasado los Magos! La fiesta de los niños abrió su claridad sobre la tierra una vez más en la vida. Aquí fué en el balcón, donde la noche devanó la madeja inacabable de su airecillo frío; allá fué al lado de la honda chimenea recién apagada, que templara el ambiente hogareño; acullá al pie mismo de la cama en que el sueño del niño tejía con sus hilos de rosa el cendal de la inocencia... En cualquier parte fuera, quedó como prueba del paso misterioso de los Reyes, la ofrenda pura y linda de un juguete, alegría amorosa,



BRACELONA. — Estado en que quedaron varios autobuses de la Compañía General de Barcelona, después de la explosión de las dos bombas colocadas en las cocheras de dicha compañía

encanto arrobador de los años primeros. ¡Los Magos han pasado!

Pasaron ayer tarde por las calles palmasanas nevados en atas de la caridad para dar el consuelo de una alegría a los pobrecitos asilados; tierno calor maternal que arrulle la soledad en que se hallan. ¿Qué ha sido de sus padres? ¿qué de sus madres dulces que ponen en la miel de sus besos un destello de Edén?... ¡Han pasado los Magos!

Pasaron para los niños... ¿Vendrán para los hombres?... ¡Quién sabe!

Y a los hombres también nos precisa una ofrenda de paz: oro que nos ampare en los problemas corra que el tiempo nos arrola; mirra que nos alivie con su calor sedante de nuestras penas hondas; incienso de ideal que suba a las alturas. Pensamiento que elévese de la faz de la tierra; que propenda al infinito y que sepa arrancarnos de la glera; pensamiento que, llegando al fondo del espacio, pueda seguir el vuelo de la estrella que guiara a los Magos a Belén, y que todavía, ¡y siempre!, para los que añoramos el aleite de las almas, pondrá la rúbrica luminosa de su paso encima, muy encima, de los pobres miserias entre las que palpita acongajado la pobre humanidad.

G. SUREDA DE ARMAS

Nuestros colaboradores

MADRID, CASTILLO FAMOSO...

Yo creo que el Gobierno debía ya hacer algunas declaraciones

No pasa día. No pasa día sin que los periódicos nos permitan deleitarnos con la lectura de las más curiosas declaraciones de los hombres representativos. Tirándose los trastos a la cabeza, todos ellos, pero coincidentes, a pesar guyo, en que ha llegado el momento de emplear algo más que la fuerza de la razón. Unos, porque lo dicen y otros porque dejan que el lector lo sobrentienda.

Frente a Largo Caballero, Gil Robles. Frente a la F. A. I. y la C. N. T., Primo de Rivera. Si el uno preconiza la huelga revolucionaria, el otro sugiere la conveniencia de contar con una buena organización "esquirola"; si el hijo del dictador hace la apología del fascismo, los organismos obreros proclaman sus convicciones de extrema izquierda. Y, para los intermedios, queda el doctor Albiñana.

El caso es que el buen ciudadano de la calle, puede llegar un día a la conclusión de que todo el mundo tiene derecho a jugarse a cara o cruz su tranquilidad, la del buen ciudadano de la calle, sin que éste sepa si los órganos encargados de ampararle, están en disposición de hacerlo y lo harán.

Porque claro está que vivimos en un régimen de democracia y en plena libertad de exposición de ideas, pero, ¡carambal!, que todo tiene un límite. A mi, particularmente, si

cuéando el señor Largo Caballero dice que de un momento a otro va a echarse a la calle, hubiera un Gobierno que me dijese: "No se preocupe, buen amigo; yo le garantizo que usted podrá continuar viandando pacíficamente... ningún discurso del líder socialista me asustaría. Y tal vez soltase el trapo a reír, si tras la exposición que el señor Gil Robles hace de los medios que prepara para entorpecer los entorpecimientos del señor Largo Caballero, el Gobierno me advirtiese: "Todo eso son habladurías; aquí el único que garantiza el orden y la continuidad de la vida civil, soy yo; déjeles usted hablar, que ya verá como se les va la fuerza por la boca..."

Es probable que, en efecto, se les vaya la fuerza por la boca, y es cierto, también, que el Gobierno no ha de sentirse tirado de la lengua ante cada declaración de cada jefe de cada partido. Pero el miedo es libre, qué demonio, y el buen ciudadano de la calle empieza a tener miedo de verse desamparado. Porque, para la tranquilidad de los hombres de orden como yo, gente, desde luego, tímida, no basta con que sepamos que existen los guardias; precisa que, de vez en cuando, se nos asegure que continúan bien en su importante salud.

Yo creo, la verdad, que ya ha llegado el momento de que el Gobierno declare, con toda solemnidad o tan a la pata la llana como quieran los más demócratas, que continúa siendo el amo de la guitarra, y dominando todas las clavijas. Y tanto mejor si, de rechazo, da su merecida repulsa a tantísimo "cantaor... y "locaor... honorarios como van saliendo.

Madrid, enero.

CESAR ALCOLEA

¡Hombre, tiene gracia!

PIQUIPONIANA

Refería, ante un grupo de amigos, el celebrado creador de las piquiponianas, la magnificencia que revistió el entierro de don Francisco Maciá: —Figúrense ustedes, que el ataúd iba llevado ¡en un "armonium", de artillería!...

REFUNDICIONES

Como es sabido, don Pedro Muñoz Seca piensa refundir aquellas de sus catorce mil astracanas que han quedado "viejas... a causa del cambio de régimen operado en España. Y tampoco nadie ignora cómo, la primera de esas refundiciones ha sido la de "Los Pergaminos... Que ahora se titula de esta manera inefable: "Equilibrios..."

UNA OBRA DE CONAN-DOYLE

Cierta editorial madrileña, lanzó hace unas semanas la traducción española de la novela espiritista del creador de Sherlock Holmes, "El país de la bruma... Y un erudito, viéndola en un escaparate, le dijo al amigo que le acompañaba:

—Mira, ¿no querías un libro de risa? Pues ahí tienes uno: "El país de la bruma..."

Y el acompañante, con no menor erudición, puso paño al púlpito:

—No, hombre. Es una obra de Pio Baroja, que ocurre en Londres. Se refería, naturalmente, a "La ciudad de la niebla... del último reportero. (El último reportero, es el inclito don Pio).

NOTAS DE ARTE

Los Reyes Magos en la pintura de ayer

La fiesta de la Epifanía, esa solemnidad de la Iglesia Católica de tan hondo simbolismo y de tanta tradición aparece, a lo largo del arte plerótico europeo, ampliamente glosada, desde los primitivos acá. Pocos son los grandes maestros que no han sentido la tentación de exaltar este motivo, y aún en los que han hecho menos pintura religiosa—Rubens, por ejemplo—siempre hay un lienzo, entre los mejores consagrado a tan bello y sugestivo asunto.

No tiene esto nada de extraño. La Adoración de los Reyes es un tema, además de universalista, esencialmente pictórico, plástico. Los pintores de todas las épocas se han sentido atraídos hacia él.

Y el sentir de las grandes masas, altas y bajas, de una sociedad, honda y fervorosamente cristiana, ha sido siempre la religión con sus misterios, sus dogmas, sus héroes y sus Santos... De ahí que sea tan prodigiosamente nutrida la iconografía religiosa en todas las épocas, de lo que han quedado en abundancia soberbias nuestras en Catedrales, monasterios, palacios y pinacotecas...

Dentro de los infinitos temas que ofrece nuestra religión, acaso sea el de los Reyes Magos de los primeros que nos aparecen plásticamente representados, tanto en el orden pictórico como en el dramático.

La más antigua pieza teatral que se conoce es "El Misterio de los Reyes Magos", extranjero del siglo XI que se conserva aún en el códice de la importante Biblioteca de Munich, escrito posiblemente para ser representado durante las fiestas de Navidad y Epifanía en alguna iglesia o catedral francesa, por sacerdotes. Es este tema precisamente el primero que fué también representado en nuestros monasterios y catedrales, y aparece ya en algunas tablas de los primitivos.

Artísticamente, tiene, pues, la más noble ejecutoria. Su abolengo artístico cuenta con rancia y remota tradición. Pintores, escultores, poetas, han cantado en obras inmortales ese magnífico acontecimiento que tiene, además, particularmente para los españoles, un interés singular, hechizado de ternura y aflegre calor hogareño.

Es una fiesta dotada de un encanto ilusionado. ¡Los Reyes Magos! No comprendo ni he comprendido nunca la morbosa complacencia de algunos pobres de espíritu que han arancado a los niños la bella mentira de los Reyes Magos, la más ilusionada estampa de la vida de Cristo y uno de sus más felices instantes.

Y es en estos días precisamente cuando con más fuerte intensidad recordamos algunas obras maestras memoríficas que han dejado huella en nosotros. Dos están en Florencia. Una en Venecia y otras dos en nuestro incomparable Museo del Prado. ¡Cuán distintas de concepto y expresión! ¡Pero qué entrañablemente idénticas en sentimiento, en emoción, en la gozosa exaltación del asunto!

Acaso la más bella y más nacrónica, la más confusa y conceptuosa sea la

composición de Ghirlandajo que se admira en Florencia en el Ospizio degli Innocenti. Es una de las más bellas obras de la clásica pintura italiana. ¡Qué tecnicismo más sabio y concienzudo el de aquella "Adoración"! En el centro aparece sentada la Virgen, en una gradería de piedra, como en un trono, con el Niño Jesús sobre una rodilla, de un modo ingrávido. Le rodean Reyes, nobles, sacerdotes e infinidad de figuras, ocupando todas su lugar correspondiente según su jerarquía, con tan discreto y certero primor de ejecución, que ordena y forma un singular acorde, encauzando la atención al centro. En esta composición más que el sentimiento de una emoción, es el desarrollo de todo un amplio pensamiento muy complicado y muy expresivo.

Junto a la Virgen y el Niño, inmediatamente detrás, aparece la figura de San José, y más atrás, el asno y el buey. Aún más detrás dos figuras de hombres y mujer asoman por las bardas de una pared inacabada. Cuatro columnas decorativas sostienen un humilde tejado de paja simbolizando el humilde Portal. En el tejado, cuatro ángeles vestidos, simétricamente colocados, sostienen un pergamino en que se lee: "Gloria in excelsis Deo".

Delante de la Virgen los Reyes Magos—ninguno de color—hacen la ofrenda. Entre las numerosas figuras aparece la del Salvador, también, y la de San Pedro, como símbolos inmarcesibles, la expresivamente el Niño-Dios. A la derecha surge una multitud abigarrada en caballos. A la izquierda, detrás cesibles. La figura del Salvador señala de unas figuras, un grupo hechizado de impetu dramático, representa la degollación de los Santos Inocentes, y al fondo, una anchura de aguas quietas y transparentes, cercadas por montes y altozanos, en los que pacen las ovejas blancas, simbólicas y dogmáticas, y en los que se alcanzan aquí y allí ciudades ribereñas, puertos, muelles...

Ghirlandajo no parece preocupado de imitar figuras, representar un paisaje, ni lograr un ambiente, sino de mostrarnos su portentosa habilidad técnica, su maestría de dibujante y pintor, la seguridad del trazo, la fineza y soltura de la línea, y se puede decir que el artista sucumbe ante el estilo, la escuela, la manera, el procedimiento.

Análoga obra es la de Gentile de Fabriano, que también en Florencia se puede ver en la Antigua Galería. Pero es menos conceptuosa, más sencilla de composición y desprovista en absoluto de simbolismos. Los Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar, suntuosamente ataviados y seguidos de nutrido cortejo, arrojan oro, mirra, incienso.

En último término, la marcha de los Reyes Magos con sus séquito, caballos, camellos, servidores, etc., en larga fila se repite tres veces a lo ancho de la pintura. Hay menos minuciosismo y preciosismo pero tiene en cambio una emoción espontánea que conmueve y subyuga.

Venecia guarda entre tanta maravilla



MADRID. — Homenaje rendido al autor inolvidable de los Episodios Nacionales, Pérez Galdós en el aniversario de su muerte. El público depositando coronas al pie del monumento a su memoria

lla que ahora no hace al caso ni enumerar siquiera, la "Adoración" de Bonifacio Veronés, en la Real Academia, que es bien distinta a las anteriores. ¿Qué ímpetu realista y humano tiene esta joya pictórica que encanta y seduce tanto? No sé. Pero es un lienzo pintado con humildad, con fe, con profundo sentimiento. Es menos cerebral que los mencionados anteriormente, acaso menos profundo. Pero entra mejor por la vista y, sobre todo, tiene una emocionada sobriedad magnífica. No es tan ostentoso como las pinturas de Gentile y Ghirlandaio, pero es más verazmente expresivo.

Entre las varias "Adoraciones de los Magos" de nuestro Museo del Prado, aparte de las citadas en nuestro artículo anterior, hay dos particularmente gratas a nuestra mirada. La de Rubens y una tabla del siglo XVI, de la colección Bosch.

El lienzo de Rubens no desmerece de su credo estético ni de su pompa colorista. Nos presenta el acto de la regia adoración, a la luz de unas antorchas que arrancan fulgurantes brillos y sabios claroscuros estudiados y conseguidos con su genial maes-

tría. Aquí, en esta obra, el conocimiento del oficio está sobre el sentimiento; hay demasiada sapiencia de "metier". Se diría que el aristócrata pintor se planteó dificultades y problemas pictóricos por el placer de vencerlos... Todo está magistralmente conseguido. Delapintura rubeniana, más admirable y rica en calidades, es esta una de las obras más representativas.

¿Qué curioso contraste con la tabla anónima del siglo XVI de la colección Bosch! Tiene la coica gracia de los holandeses de su tiempo, el ingenio primitivismo de algunas pinturas italianas del Renacimiento; la sobriedad estilizada de la pintura de la época y, sobre todo, un sentido tan humilde, tan candoroso, tan simple que hace que uno contemple con arrobo aquella tabla que, por otra parte, no sugiere ni la idea de grandes cortejos, ni problemas pictóricos, ni análisis críticos. Sino la auténtica emoción del tema, la na y lisamente expresada; sin alharacas pictóricas, sin atrevimientos dogmáticos, sin extrañas sugerencias... Emoción. Belleza. Sentimiento.

Y sentido cristiano.

JAVIER TARRASA

NUESTROS COLABORADORES

CHARLAS ASTRONOMICAS

Cielo de invierno

Cual página gigantesca de un libro infinito, podemos considerar las noches estrelladas que, de forma pausada y suave, descorre cada día el viejo Cronos. Sin ellas, nada nos habría revelado la Astronomía, ciencia objetiva por excelencia y, como se desprende lógicamente, nuestra condición de seres racionales muy poco habría deducido del grandioso mecanismo de la vida universal, en su más amplia acepción. Sin las noches, nuestro espíritu vagaría errante sobre un mundo desconocido, disparado al infinito a través del abismo sin fondo.

Fortunadamente no ocurre así, y al dirigir nuestra mirada al firmamento, podemos leer con elocuencia las bellas páginas escritas por Urania con la pluma de la eternidad.

Actualmente, nos hallamos en una época del año en la que todo amante de la Ciencia, puede hacer un acopio considerable de sabias enseñanzas; desde el modesto aficionado, hasta el más encastillado profesor de Cambridge o de Oxford.

Millones de astros de todos tamaños, clases y edades, siguen sus

rutas misteriosas por los ámbitos siderales en el que el silencio y la eternidad, sirven de marco al magnífico escenario de la Verdad suprema. Fácil es reconocer entre esas miríadas de mundos, aquellos que por sus características especiales, con relación a nosotros, nos resultan más interesantes; tales como las rutilantes constelaciones del Toro, los Gemelos, Orión, el Can Mayor y Menor, etc., etc. En estas cinco constelaciones no más hay 7 estrellas de 1.ª magnitud y 12 de 2.ª; varias nebulosas; estrellas variables, múltiples y, en fin, un verdadero museo cósmico.

De estas siete estrellas primarias, una de ellas, Sirio, es el astro más brillante del firmamento, excepción hecha del planeta Venus y, además, de la Luna. Dicha estrella, constituye físicamente un sistema binario importantísimo, descubierto en 1862; cuyas componentes son de 1,6 y 3,5 mag. respectivamente, con un período de algo más de 50 años y movimiento directo. Su volumen es muy superior al del Sol y según revela la química estelar, puede considerarse dicha estrella como un astro joven, rodeado de una espesa capa de gases

entre los que domina el hidrógeno y vapores de sodio, magnesio, hierro, etc., a una temperatura elevadísima que, cual horno espantoso, perdura a través de millares de millones de años sin que el frío inaudito del espacio (270 grados bajo cero), haya logrado abatirle. Sirio, es una de las estrellas más próximas a nosotros, pues se halla a la distancia de unos nueve años-luz.

Las otras seis estrellas restantes, visibles también en esta época, especialmente de 9 a 10 de la noche, para nuestras latitudes, son: Prócyón, Betelgeuse, Rigel, Castor y Póllux, todas de 1.ª mag. y de dimensiones colosales, comparadas con el Sol. Júzguese sinó del hecho de que la órbita de nuestro planeta cabría dentro de Betelgeuse y aún sobraría espacio.

No podemos pasar por alto al contemplar esa espléndida región el sin número de nebulosas, entre las que figura en primer término, la de Orión (Núm. 42 del catálogo de Messier). Quien no la ha observado telescópicamente, ignora sin duda uno de los espectáculos más sublimes del Universo. Conocida desde muy antiguo, es de forma irregular, amorfa y visible a simple vista cuando la atmósfera es diáfana y no velan su luz los argentados destellos de Selene. Esta nebulosa constituye uno de los cuerpos más interesantes del cielo; probablemente el único en su género y ha sido objeto de profundos estudios contemporáneos, en los que el análisis espectral ha desempeñado su rol imprescindible. A través del telescopio, adquiere tonalidades blanco azulado y se ve la salpicada de estrellas muy notables. Constituye una fantástica acumulación de gases, al parecer sin orden ni concierto, sumamente enrarecidos entre los que dominan el nitrógeno, el hidrógeno y un gas bastante raro y desconocido para nosotros: el nebulio. No sabemos en concreto cuál es la distancia que de ella nos separa. Fué observada por primera vez en 1618, por Cyzatos.

Alejándonos un poco de estas maravillosas regiones y poco después de ponerse el Sol, observaremos también con provecho, dos astros singulares: Saturno y Venus; hermanos de la Tierra en formación cósmica y pertenecientes, como ella, al sistema solar.

Venus, ocupa actualmente en su órbita, una posición que, con relación a nosotros, la presenta en un período favorable de observación. Su brillo es deslumbrador, tanto, que es posible divisarlo en pleno día. Precisamente el día 20 de diciembre próximo pasado, Venus y Saturno se hallaron en conjunción con la Luna, formando, visualmente, un triángulo

escaleno cuyo vértice ocupaba nuestro satélite. Unos simples gemelos bastan para divisar en Venus una fase parecida a la de la Luna en sus cuadraturas, y, con un poco más de aumento, véase también los famosos anillos de Saturno.

Mucho podríamos extendernos sobre tan sugestivo tema. Es tan extenso, que por larga que sea la vida de la Humanidad, nunca logrará agotarlo. Así pues... permite, amigo lector, el punto final ineludible, pero no sin antes recordar una vez más, cuan interesantes y amenos resultan

todos estos trabajos, además de que poseen la recomendable virtud de alejarnos un poco de las miserias de este bajo mundo y elevarnos hacia las hermosas esferas del bello ideal. Claro que es ello un manjar excesivamente intelectual, como dijo uno de nuestros eruditos contemporáneos y, por consiguiente, indigesto para muchos. Es una sencilla cuestión de capacidad selectiva.

RAMON COMPTE
Palma, Enero de 1934.
(Especial para "LA ULTIMA HORA").

CUENTOS DEL SABADO

Un matrimonio modelo

—¿Qué matrimonio modelo hacen! ¿Cómo se quieren!

Estos eran los términos que parientes y amigos empleaban siempre que se hablaba de Beatriz y Armando Mauvert, cuyo matrimonio había sido el triunfo del amor.

La boda, en efecto, había tropezado con grandes obstáculos. Armando Mauvert, un buen mozo de veintiocho años, había conocido a Beatriz Forestier en un baile de máscaras. Bailaron juntos y no tardaron en comprender que habían nacido el uno para el otro. Entonces comenzaron las dificultades. Los Forestier deseaban que su hija Beatriz se casara con Edmundo Bellac, sobrino del socio del Sr. Forestier. Los Mauvert, por su parte, querían que su hijo Armando, muchacho brillante, pero sin situación estable, contrajera matrimonio con una viuda rica que tenía además de su fortuna excelentes relaciones. Tanto Beatriz como Armando habían dado su asentimiento a los enlaces que para ambos proyectaban sus padres; pero después del baile de máscaras cambiaron de opinión y juraron ser el uno para el otro.

Los padres de Beatriz y Armando se opusieron a estas relaciones; pero su oposición no hizo sino acrecentar la pasión de los enamorados. Pronto se hizo pública la tiranía paterna, y Armando y Beatriz encontraron el apoyo de sus parientes y amigos, que con sus consejos fomentaron aquella pasión volcánica, dispuesta a reñir las batallas más rudas. El mundo se apasionó por aquella deliciosa novela, y unánimemente fué condenada la conducta de los padres desnaturalizados.

Sintiéndose héroes, Beatriz y Armando no vacilaron en dar el escándalo, y un día Armando raptó a su

amada. El rapto entusiasmó a la gente. Se hizo toda clase de tentativas para que los padres cediesen, y la intervención de la madrina de Beatriz, una vieja rica de provincias, que utilizó la herencia como arma de combate, acabó por vencer todas las resistencias, con lo cual la boda se efectuó al poco tiempo.

A la boda asistieron todos los parientes y amigos, encantados del triunfo resonante del amor sobre el interés. La vieja madrina vertió lágrimas de ternura. Pasaron los meses y un año, dos, tres...

Armando y Beatriz Mauvert continuaron siendo objeto del interés público. Su felicidad era algo clásico, y se citaba en todas partes como modelo.

Fué una noche, al regresar a casa de una fiesta donde habían sido admirados como de costumbre, cuando Armando y Beatriz expusieron al desnudo el verdadero estado de su alma. Habían vuelto en "taxi", porque las ganancias de Armando no bastaban para adquirir un modesto "auto".

En la alcoba, Beatriz arrojó con gesto violento su abrigo sobre una butaca.

—Estoy cansadísima — dijo con una seguridad que nunca viera su marido—. Esos "taxis", son fatigosísimos. Es preferible quedarse en casa. Además, hace aquí un frii...

Violentamente puso la mano en el radiador, y la retiró en el acto porque se abrasaba. Lo cual no fué obstáculo para decir muy convencida: —Está helado!...

—Pues si tienes frío, ponte el abrigo — contestó su marido.

—¿Para meterme en la cama? Muchas gracias por el consejo. Pero no se trata de eso. Me vas a hacer el favor de no volver a coquetear con Matilde Faye. Toda la noche la has

pasado hablando con ella y me has puesto en ridículo.

—¿Que yo he coqueteado con Matilde? He hablado con ella porque me han sentado a la mesa a su lado. Lo mismo has hecho tú con tu vecino de mesa, ese imbécil de Fougere, y éste no me dirás que no te hace la corte.

Beatriz tuvo un gesto de desdén. —No intentes ahora. Nadie me hace la corte. ¿Quién se atrevería? Tengo el honor, la gloria, de ser la mujer del brillante Armando Mauvert.

—¡Basta! —gritó Armando—. Te prohibo que me hables en ese tono. —Me río de tus prohibiciones. —¡Silencio!

—¿Quién eres tú para pedir que me calle?

—¿Tu marido!...

—Es verdad. Un marido que no sirve ni para comprar a su mujer un modesto automóvil, que hoy tiene todo el mundo, menos tú.

Así continuó la discusión, y Armando y Beatriz acabaron por insultarse groseramente. Parecían dispuestos a pegarse, y uno y otra descubrieron ahora los rencores de que estaban llenas sus almas.

—¿Cuando pienso —dijo Armando — que para casarme con "esto", he sacrificado todo en el mundo!

—¡Sacrificado! El dinero de la viuda con quien querías casarte tus padres. ¡Valiente papellito hacían tus papás! Yo sí que hubiera podido casarme con un hombre inteligente, serio y trabajador, en vez de unirme a un incapaz.

—¿Un incapaz yo?...

—A ver quién te ha dado el empleo que tienes. Un amigo de mi padre. ¡Y que la gente no cite como un matrimonio modelo! ¿Qué risa!...

Hubo un rato de silencio. Los dos pensaban lo mismo. No podían separarse. Aun odiándose, el divorcio era imposible. Habían luchado mucho contra sus padres, el mundo los había apoyado, no habían vacilado en dar el escándalo, y ya no podían sin exponerse a la burla y al desprecio de todos, dejar de ser el matrimonio modelo admirado por toda París. Así lo comprendieron los dos y se acostaron odiándose y resignados.

FREDERIC BOUTET

La hija de la nieve o los amores de una loca

por

LUIS DE VAL

dos tomos 12 pts.

de venta en la librería José Toussaint Cort, 29.

Francés-Inglés-Alemán
clases económicas, especiales y a domicilio. Calle Rosinol, 2 1.ª (esquina plaza Progreso). (1928)

ACEPTARIA
modesta cooperación por no poder atender solo, céntrica pensión. Escribir, C. S. 2.000 Plaza Sta Eulalia 10. (2512)

VENDERIA
magnífico comedor completo con lámpara. Brondo, 3. (2513)

VENDO FINCA
con jardín y local esquina a 200 metros avenida muy bien situada, se puede dejar algo en hipoteca. Por 50.000. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2511)

PISO
espacioso con cuatro habitaciones, sala, comedor, baño, cocina se alquila en Anselmo Clavé, 27, 3.º (2507)

Muebles nuevos
Vendo dormitorios, comedores, candelones, utensilios de cocina y demás objetos de una casa bien amueblada. rco Merced, 39 1.º (2202)

SE VENDE
un carretón y caballo para el reparto. Informes: De 12 a 2, calle Berad, 32, 1.º (2493)

SE OFRECE
oficial carpintero sabiendo trabajar en todas las máquinas de carpintería Razón: plaza Atarazanas, 17. (2509)

Casa particular
desea uno o dos caballeros, solo a comer; comida y cena 3 ptas. diarias, y a todo estar 5 ptas. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2508)

Compraria tablones
Procedentes de derribos, de unos cuatro metros largo, o más. Bolsería, 17, despacho. (2489)

SE VENDEN
tres dormitorios, sala, comedor y cocina. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10 (1874)

PORTALS NOUS
Solares con vistas al mar. Quedan aun muy buenas situaciones entre pinos. Informes: M. Falconer, Sindicato, 191 y B. Vaquer, Avda. Rosselló, 76 Palma. (2310)

Peluquería Munar
PARA SEÑORAS
¡Gran novedad en la Permanente! Garantizada 9 m. 12 ptas. En dos horas. Completa. Estrella, 7 1. Inca. Teléfono 79. (2310)

FRANCES
ref. NATIVO especial alumnos adelantados. Dispone solo 2 horas. Oestros, 28, 2.º de 11 a 12. Repasos alternos. (2296)

GUARDA MUEBLES
Disponemos de grande Almacén para la custodia de muebles. Precios reducidos. Margarita Mateu, Pelaires 3 y 12. Tel. 1253.

SE VENDEN
Varios coches en perfecto estado de las mejores marcas. Miguel Nicolau, Palacio 18. (2498)

Se venden solares
En el Fornet cerca Escuela Granduá, al contado y a plazos. Informes de 10 a 12 y de 2 a 4 en el mismo Fornet. (1641)

INTERESANTE
Por tener que montar pensión compraría muebles a particulares. Pa gará bien Razón: C. Pablo Iglesias, 47, 1.º 1.ª (2320)

GRAN CHICH
VESTIDOS DESDE 25 PTAS. Calle Montenegro, 17. Tienda (2494)

Por no poderlo atender
Se vende molino de cortezas en marcha y con existencias. Razón: San Miguel, núm. 218. (2358)

¡DOS GANGAS!
Vendo en perfecto estado y a toda prueba un gran coche marca «Auburn», sedan y un pequeño «Peugeot», de dos plazas a precio conveniente. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

RADIO
Moderno aparato 3 valvulas completo con altavoz ptas. 190. Calle Alfarería, 64. 2.º 2.ª de 1 a 3 y de 6 a 10. (1391)

Se vende o traspasa
Muy urgente la tienda mejor situada de Palma por tener que embarcar para el extranjero. Informes: San Nicolás, 23. (2457)

ESPAÑOL
sabiendo bien Inglés, Francés, Hotel, Comercio, Clases, Traducciones. Se ofrece. García. Miramar, 7. (2495)

GARAGE AMERICANO
Reparación, compra y venta de cubiertas y cámaras usadas. Yilanova núm. 8.

SEÑORA
No compre su máquina de coser sin enter ver las de ganga que las hay de todas marcas en Calle Teatro Balear, 5. (108)

CITROEN 10-12 H. P.
sedán, en perfecto estado. Se vende. Razón: Sta. Eulalia, 10.

Casa en Calarretjada
Situación inmejorable. Terraza que da al mar. Habitaciones espaciales. Propia para hotel. Se vende o alquila. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

SINFIN
con motor eléctrico y accesorios se vende. Dirigirse: Calle Rey Sancho, 60. Ensanche. (2383)

SE ALQUILA
un local industrial carretera de Sóller. Informes: Calle Julián Alvarez, 21. (2487)

MUEBLES
¿No conoce Ud. la fábrica y exposición de las más importantes de muebles de Mallorca? Pues no lo olvide está en la calle Marqués de la Genia, 11 (frente Instituto).

REPARACION
de máquinas fotográficas, precios módicos. Encargos Casa Castellá. Santo Domingo, 34 y 36. (2051)

RELOJES
de calidad y garantía gran surtido a precios convencionales. Se colocan cristales de firma a 1'00 pta. Reparación de toda clase de relojes. Kiosco de Relojería Vda. J. Miró, San Miguel, 119.

¿BUSCA USTED
un local amplio, céntrico y económico? Dirijase Salas, 40. (2424)

VENDO AUTO
sedán 4 plazas 7-9 H. P. en perfecto estado y por módico precio. Informes: Luis Martí, 50 1.º 1.ª (2140)

HERMANOS ALOMAR
Blenorragia cura radical. Sífilis. Enfermedades piel. Avenida Alejandro Rosselló, 117.

NECESITAMOS
MUJER SERIA para taller moderno, que sepa leer y escribir y coser, trabajo todo el año. Lavados «IDEAL». Santa Catalina, Espartero, 9. (2496)

LOMBRICES (CUCS)
Desaparecen en breves días tomando el ELIXIR VERMIFUGO AGUILLO DE SON SEVERA.

COMPRO
máquinas de coser usadas de todas marcas y sistemas. Reparaciones gratis a domicilio. Calle Teatro Balear, 8

CAZADORES
Compre la escopeta el «Lobo» marca acreditada, a plazos y al contado. Casa Unica. San Miguel, 70.

SE VENDEN
300 butacas en filas propias para cine, y una carrocería camioneta nueva.. Informes: Hotel Continental. (2020)

2 MAQUINAS
de coser Singer, b. e. casi nuevas, se venden a precio de ocasió. Dirijirse en Calle Pou, 57, izquierda. Sta. Catalina. (2499)

SE DESEAN
corredores propagandistas de Novelas por entregas. Buen sueldo y fuerte comisión. Informes: Calle Cabana 2. Pont d'Inca. (2498)

Vinos de mesa Oliver
Sacristía San Jaime, 2
Sucursal
Merced, 8.
Servicio a domicilio.

VENDO
un billar en buen estado, gramola y material de peluquería de señora con pletamente nuevo. Informes: Café de Sebastián Bauzá, Montuiri. (2478)

Muebles y Sillerías
TALLER IGLESIAS
Calle San Pedro. (Junto Cuartel Artillería).

Antes que visitar ningún bazar, pasen por el mismo constructor. Cualquier modelo en sillerías tapizadas al precio de 200 ptas.

MADAME RIPOLL
COUTOUIERE
ROBES - MANTEAUX
Ex - première du PRIME TEMPS de París.
Milagro, 18, 1er. (Au cottié du Banco Hispano). Palma.

A 0'35 cts. Km.
alquilo auto nuevo, Morris, gran lujo. Informes: M. Nicolau, Teléfono, 1121. (2084)

SOLAR 3.000 mts.
En el Rafal. Se vende a 4 ptas. el metro. Informes: Avda. Ato. Maurera, 13. (2402)

VENDO
Una casa en el Ensanche en 2.000 duros y una en Son Español en 1.800 duros. Informes: Capitán Vila, 25. (2517)

FALTAN CHICAS
de 16 a 25 años para calados pauteros. No hay inconveniente en enseñarlas. 31 Diciembre, 73, 2.º, 1.ª de 10 a 12 y de 4 a 6 (2514)

EN DEPOSITO
y comisión cederé artículo muchos venta y buenos beneficios a establecimientos bien situados en Palma y pueblos frecuentados por turistas. Indispensable buenas referencias comerciales. Escribir al núm. 2504 plaza Sta. Eulalia, 10. (2504)

Pensión La Castellana
Habitaciones con o sin Pensión 10 ptas. Comidas, 2'50, baños, ducha, General Barceló, 70 pral. (Frente a la calle Aputadores.) Palma. (2522)

SE ALQUILA
casa con muebles y garage. Calle de Versalles, 9. Porto-Pi con bajada al mar, espléndida vista y comodidades. Razón: Calle de Brossa, 39. (2520)

Pensión LA CATALANA
Cuarto de baño, ducha, habitaciones ventiladas. Precios desde 5, 6 y 8 ptas. y especiales para hijos. Comidas a 3 ptas. Aputadores, 45 principal. (2515)

CUARTO DORMITORIO
alquilo. Precio muy económico. Santa Catalina, calle de Juan Crespo, 20. (2521)

TIENDA
pequeña y céntrica deseo. Indicar precio y condiciones al núm. 2503 plaza Sta. Eulalia, 10. (2503)

ACTUALIDAD TEATRAL

El teatro en Palma

PRINCIPAL

Celebró anoche su beneficio el primer actor Juan Espantaleón, con la antigua y celebrada obra de Vital Aza "El señor Cura".

El beneficiado puso una vez más de relieve sus excepcionales dotes y demostró que no en vano goza de un merecido renombre en la escena española.

Estuvo delicioso toda la noche y el público le aplaudió largamente al final de cada acto.

Con el compartieron los aplausos Salvador Mora y Emilio Fábregas.

Hoy a las cinco de la tarde y a las nueve y media de la noche se pondrá en escena el juguete cómico "Alfonso XII-13".

LIRICO

En el Coliseo de la calle del Conquistador se estrenó anoche la zarzuela en dos actos, "La isla de las perlas" de cuya partitura es autor el maestro Sorozábal, que tanto renombre alcanzó con motivo del estreno de la zarzuela "Katiúska".

Esta nueva obra del celebrado compositor es indiscutible que no llega a alcanzar el éxito que debería, a causa de que el libro no está a la altura de la música. El asunto es entretenido, con situaciones cómicas y sentimentales, pero la labor del maestro es de tal envergadura que requería un libreto con otras condiciones.

El maestro Sorozábal ha realizado una magna labor y ha escrito una partitura perfectamente acabada, en la cual figuran números de altos vuelos en los que se pone de relieve la fecunda inspiración del compositor y el acierto y vigorosidad de este en la instrumentación.

Al lado de los números que pudiéramos llamar música seria, figuran otros números frívolos, bien movidos y

de alegre ritmo y cadencia.

El público aplaudió en extremo la partitura y demostró su agrado con insistentes aplausos al final de cada número.

En la interpretación se destacaron la señora Lanadés, que cantó muy bien su parte, la señorita García muy graciosa y desmenuada, el señor Peñalver que cantó estupendamente la obra y el señor Sansi muy acertado.

En la parte cómica muy graciosos los señores Fuentes y Garrido que hicieron las delicias de la concurrencia.

Al final de cada acto se levantó el telón entre grandes aplausos.

Para hoy se anuncian dos grandes funciones.

A las cuatro de la tarde se pondrán en escena las dos obras de gran éxito "La Dolorosa" y "La Virgen morena".

Por la noche, la zarzuela en un acto "La verbena de la Pelona" y "La isla de las Perlas".

Mañana domingo se celebrarán dos grandes funciones con las cuales se despedirá de nuestro público la compañía del Lirico.

A las cuatro de la tarde se pondrán en escena la zarzuela en dos actos "La isla de las Perlas" y la ópera de Mascagni "Cavalleria Rusticana".

Por la noche a las nueve cartel monstro con los dos grandes éxitos de la temporada "La isla de las Perlas" y "La Virgen morena".

Al terminar la función habrá un servicio especial de tranvías.

BALEAR

Hoy sábado y mañana domingo, se celebrarán en este local, sesiones continuas de tres tarde a doce noche, proyectándose en todas ellas la gran producción dialogada en español, "Las dos Huerfanitas", que tanto éxito ha alcanzado estos pasados días.

Los grandes films

Los ojos de Greta Garbo en «Como tu me deseas»

Es notorio que la recitación de Greta Garbo es algo tan fuerte y tan absorbente porque la gran sueca le infunde todo entero su ser. Ella recita con toda su alma apasionada y con todo su cuerpo entero, el cual, en los grandes momentos dramáticos, se manifiesta como una sola vibración, produciendo actitudes de incomparable sugestividad.

Es notorio también cuánta importancia tienen los luminosos ojos de la célebre artista en todas sus interpretaciones. Los ojos de Greta han sido tantas veces descriptos en tantos idiomas y por tantos poetas, que inútil sería pretender aquí dar una imagen adecuada de ellos. Sin ser extraordinariamente grandes, esos ojos parecen, a veces, enormes por la inmensa luz que irradian.

Son de un azul claro, límpido y transparente hasta el fondo, como los célebres lagos suecos que reflejan el azul infinito del cielo. Pero, del mismo modo que ella sabe hacerlo con todo el aspecto exterior de su persona, Greta Garbo sabe también transformar a lo infinito la luz y la expresividad de sus ojos. Nunca se había visto sobre la escena y en la pantalla una tan grande capacidad de metamorfosis, como la que Greta nos presenta, no sólo de un film a otro, sino también durante el desarrollo de cada uno de ellos.

En "Como tu me deseas", film de la Metro-Goldwyn-Mayer, cuyo argumento está basado en la homónima obra teatral de Luigi Pirandello y que fue dirigido por George Fitzmaurice, la luz de los ojos de Greta parece haberse hecho más profunda y el reflejo de sus pupilas parece menos claro, pero más encendido. Hay momentos en los cuales los ojos de la diva parecen hasta negros.

¿Cómo habrá podido esta mujer maravillosa obtener un efecto tan sorprendente y dar a sus miradas, según las exigencias y el carácter del personaje encarnado, un tan intenso calor italiano, un tan fulgurante chisporroteo de incendio?

Así, en la primera parte en la cual la protagonista es denominada Zara, y en la cual los ojos adquieren mayor brillo contrastando con los cabellos rubios platinados, como en las partes subsiguientes del film en las cuales es denominada María, los ojos de Greta resplandecen con una insólita incandescencia volcánica.

Durante una de las últimas escenas en la cual acontece el caso entre la llamada María y la loca desmemoriada, que podría resultar la verdadera María, el alma de la protagonista se

mueve y, casi podría decirse, serpentea con una tal celeridad dinámica de actitudes, que, si el film fuera mudo, ninguno podría creer que el personaje de la protagonista fuera encarnado por una actriz nórdica.

Un bien escogido reparto presenta esta película. A los excepcionales méritos artísticos de la gran estrella sueca se unen los valores de Melvyn -ouglas, que es principal intérprete masculino y personifica al galán, Eric Von Stroheim, el notable director-actor, Owen Moore, Hedda Hopper, Rafaela Ottiano, Warburton Gamble, Albert Conti, William Ricardi y Roland Varno.

Dos mujeres y un Don Juan

Para el miércoles próximo y en sesiones continuas de tres tarde a doce noche, se estrena en el Teatro Ballear la magna producción nacional cuyo título encabeza estas líneas.

Dicho film es una comedia de un matiz fílmico, debido a la pluma de los distinguidos escritores Alberto Insúa y Fernández de Sevilla y para la que ha compuesto una inspirada «partichela» el popular maestro Calleja.

Los exteriores de esta película han sido rodados en Sevilla, Sitges y Barcelona, donde la cámara ha recogido muy cuidadosamente escenarios naturales de belleza inenarrable.

Los interiores que han sido realizados en los estudios de Orpheu Films, de Barcelona, acusan un gusto exquisito, no faltando ni el más mínimo detalle para sostener el lujo que el rango de esta película necesitaba.

El papel principal a cargo de Con sueto Cuevas, muy bien secundada por los conocidos artistas del teatro y del cinema, Mapy Cortés, Enriqueta Palma, Rosario Royo, Joaquín Borgia, Luis Llana, Gaspar Camps, Antonio Gil «Varillas», Pilar Aguirre «Miss Cinematografía», Pepe Arguelles y Soledad Domínguez. De Cameramen ha actuado Macasoli, a quien todos conocemos por un excelente fotógrafo.

Nos congratulamos mucho en poder desear un gran éxito rotundo a la producción nacional «Dos mujeres y un Don Juan» que como hemos dicho se estrena el miércoles próximo en el Teatro Ballear.

MECCANO

El juguete más interesante para niños y grandes. Librería de José Tous, P. Cort, 29.

Crónica de la semana

LA COMPANIA GARCIA-LEON PERALES DEBUTA EN CALDERON

Como es sabido, la notable compañía de comedias cómicas García León-Perales, que durante dos años ha sostenido brillantemente el pabellón del teatro en la Argentina y el Uruguay, actuará— de regreso ya en España—, durante dos meses, en el teatro Calderón.

A los nombres prestigiosos que giraban ya en la compañía García León y Perales han tenido el acierto de contratar a Carmen Andrés— la popular y gran actriz, tan querida de nuestro público— y a José Navarro, actor cuyo nombre fué amido siempre a los mayores éxitos del teatro Apolo, donde actuó muchos años.

La compañía se presentará con la reposición de la graciosa obra de Quintero y Guillén «Los Caballeros», varias veces estrenada en los carteles madrileños.

UNA COMEDIA DE MARGARITA ASTRAY REGUERA

Después del señaladísimo éxito alcanzado por Margarita Astray Reguera con su comedia «Una mujer», estrenada por la compañía Arroyo, la brillante escritora ha modificado algunas escenas de aquella obra, y el título, que podía confundirse con otro ya incluido en el catálogo de la Sociedad de Autores, y ahora se sustituye por el «Alma de mujer», en el que será dada a conocer en Alicante por la primera actriz Aurora Guzmán y el veterano actor Antonio Moreno.

«Alma de mujer» se pondrá en escena en esta temporada en los principales teatros de provincias, y en fecha próxima en Burgos, Logroño, Zamora y Valladolid, y acaso será estrenada en Madrid, donde seguramente confirmará el triunfo de la pluma de Margarita Astray Reguera, tan fina y ciertamente expresiva en los matices más emotivos.

LA COMPANIA DIAZ ARTIGAS - COLLADO

Después de una brillantísima actuación por Andalucía y Canarias ha llegado a Madrid la compañía de comedias de Josefina Díaz Artigas y Manuel Collado.

Comenzarán su temporada en el teatro Cómico en la segunda decena del actual. El primer estreno será de los hermanos Alvarez Quintero.

Los citados autores leyeron a la que los citados autores leyeron a la compañía la comedia titulada «Los cinco lobitos», que es a a que nos referimos, y que obtuvo un éxito de lectura, siendo muy posible que con este estreno se inaugure la temporada.

Después de «Los cinco lobitos» se estrenará la comedia «Un tiro», del pintor sevillano Mamolo Gutiérrez Navas, novel en lides teatrales, cuya primera producción ha sido acogida con especial cariño por Josefina Díaz Artigas y Mamolo Collado.

Jorge y José de la Cueva han em-

pezado ya la comedia destinada a esta compañía, que lleva por título «Aquí hace falta una mujer», avocador de uno de los mayores éxitos conocidos en el género chico, de estos autores.

MARIO PEREZ SORIANO, HA FALLECIDO

En Sanlúcar de Barrameda falleció el notable primer actor Mario Pérez Soriano, hijo del que fué en vida popular maestro compositor y autor de «El guitarrico», Pérez Soriano.

Mario empezó su carrera teatral en Zaragoza, de donde era natural, y durante muchos años trabajó en las más populares compañías de zarzuela.

En Madrid, donde era muy apreciado, hizo magníficas temporadas y en el teatro de la Zarzuela estrenó «Mujir y reina», del maestro Chaipi, constituyendo un gran éxito para el citado autor.

Lo que se dice en Barcelona

Que para el Victoria también sueña el nombre de Pedro Segura para ponerse, luego de Reyes, al frente de una compañía lírica.

Que por corrillos, se afirma con persistencia que, tras el nombre de un arrendatario de mentirijillas, quiere levantar de nuevo el vudú en negocios teatrales, un desprestigiado elemento que ha dado mucho hablar a los artistas.

Que la Federación está al acecho para que no se engañe más a los que viven del teatro y que ese malabarista que quiere de nuevo jugar a la cuerda floja saldrá chapuzado.

Que Laura Nieto, la tiple que ha conseguido tantos éxitos artísticos ha contraído matrimonio en su pueblo natal con el licenciado en Medicina Rafael López.

Que el maestro Guerrero da una solución para conjurar la crisis teatral a la Junta nacional de músicos. Que le aconseja haga temporada a base de dos meses de ópera y luego cinco de zarzuela, para dar a conocer obras de ese género.

Que así la solución podría tener el encanto de entronizar nuevos valores si los consagrados no quisieran el momio para ellos, que a eso es fácil ir a parar la prebenda.

Que en Madrid ha fallecido Resurrección Quijano, que, luego de ser notable tiple de género chico, brilló, asimismo, como tonadillera.

Que conquistó general renombre en España y América, habiendo sido su muerte sentidísima, verificándose su sepelio sin la menor pompa.

Que Carlos Díaz de Mendoza continúa en el elenco de la Comedia, de la capital de la República, siendo fundada la noticia echada a rodar de que se había separado del mismo.

Que Nicolás Navarro ha sido contratado por la compañía de Carmen Díaz, lo que constituye un admirable refuerzo para ese notable elenco.

NUESTROS COLABORADORES

EL TEATRO EN MADRID

Carteles de Navidades

A la voz de "¡Que vienen las Navidades!", la mayoría de los teatros madrileños han renovado sus carteles, necesitados de la inyección de obra nueva que les pueda ayudar a ir tirando de la cuerda de Enero. Y, así, en pocos días hemos disfrutado los cronistas de ocho estrenos nada menos. Comprenderán ustedes que dentro de esta cantidad ha habido para todos los gustos en género, autores y resultado.

Lo más consistente de todo lo estrenado ha sido "Mi abuelita, la pobre", gentil regalo con que Luis de Vargas—tan buen autor como hombre agradecido—, ha demostrado a Loreto y Chicote que no olvida cómo del estreno de "Charleston", en el propio escenario del Cómico salió armado caballero de la dramática española, con todos los honores que merece. Ahora ha pergeñado una comedia con tipos de clara línea psicológica y ha movido con su arte habitual los hilos de estos muñecos que llegan a semejar hombres y mujeres con la mayor fortuna. No es nueva la anécdota y su desenlace se advierte desde las primeras escenas. Pero a todo aquello tan vetusto lo ha vestido Luis de Vargas con galas tan nuevas y joyantes que el interés cede paso a la amenidad y los tres actos—acaso demasiado largo el central—, se oyen con un agrado creciente por llevar el espectador esclava su atención de la simpatía de la deliciosa "Doña Campanitas", y de "Mili", el nieto. Y justo es destacar la gran parte que en el éxito corresponde a Loreto Prado y Milagros Leal que personificaron estos atraentes papeles dando la justa medida de lo que ambos requerían, sin buscar los efectos de galería y demostrando que el arte de la veterana comedianta no cede un ápice al de la discípula que dió junto a ella sus primeros pasos escénicos. En diversos matices fueron ovacionadas con justicia y, al término de las jornadas, vieron elevarse el telón muchas veces en su honor y en el de Vargas, así como en pago a la buena labor de Carmen Solís, Pepita del Gid—que gozó, igualmente, los honores del mutis en su breve intervención—, Soler Mary y Perchicot.

Arnieches, tan medroso ante los estrenos, ha tenido dos seguidos: "Las doce en punto", en Lara, y "El casto don José", en el María Isabel. Sainete burguesado el primero, algo al estilo de "Para tí es el mundo", agrado más al auditorio que la tragedia grotesca que le sucedía en la actualidad madrileña. Justo es decir que el asunto de la obra de Lara daba para más que el de la destinada al María Isabel, donde la parvedad del conflicto se reitera en una serie de escenas que concluyen fatigando al espectador. En cambio el sainete madrileño—aunque su moraleja y su desarrollo sea previsto por el menos perspicaz desde las primeras escenas—, está dosificada con habilidad y logra entretener sin mayores complicaciones. Dicho se está que, siendo de Arnieches, en ambas producciones hay abundancia de ingeniosidades madrileñas, de niños... y de escenas de miedo, que no pueden fallarle. El éxito fué menor para "El casto don José", aunque ello no llegara a impedir que el sainete se presentara en el palco escénico. En cambio fueron parejas en aciertos las dos interpretaciones, descollando de los irreprochables con juntos la admirable versión con que López Somoza se acreditó una vez más de excelente comediante en el protagonista de "El casto don José".

También "a pares", han estrenado Navarro y Torrado. De una de las dos producciones—retirada del cartel el siguiente día de su estreno—, más vale no hablar. "Gumersindo, delincuente", es la equivocación rotunda a que tiene derecho todo autor y constituye la especie de espaldarazo de autores de primera fila para la pareja juvenil, a la que no pudo salvar del fracaso ni la serie de hilarantes recursos personales que Valeriano León puso al servicio del eterno protagonista de tragedia grotesca que le tocó vivir una vez más. La otra comedia es "Los niños de Romero", conocida ya en algunas provincias españolas bajo el nombre de "Los niños sevillanos... Presentan en ella los animosos comediógrafos la Andalucía convencional que vienen en otras comedias y sobre ese fondo animan el conflicto de dos hermanos dispares en cultura y profesión que ese enamoran de la misma coqueta. Tema explotadísimo en literatura y "cinema", no llega a emocionar nunca; pero como distrae casi siempre, los espectadores tuvieron aplausos amables para Navarro y Torrado, olvidándose generosamente de los errores interpretativos.

También los teatros de género frívolo buscaron su aguilado. En Pavón una partitura mala de Paco Alonso no pudo defender un libreto confuso y poco acertado de Vela y Sierra. "La llave", no abrió las puertas del éxito, aunque la Empresa presentó con lujo todos los cuadros de la obra, en ninguno de los cuales hallaron campo de lucimiento los buenos elementos que integran aquella compañía. Menos mal que en Roma Paradas y Jiménez han dado el exitazo de la temporada, de la mano de Rosillo que ha musicado "Al pueblo, al pueblo!".

Sin romper moldes, pero trasladando una zarzuela rural al campo de la revista, los dos libretistas "amcs", de ese género verde esmeralda han trazado dos actos en que los chistes subditos de tono se dicen con tan admirable arte que no hay forma de rechazarlos y alternan con situaciones y chuscadas honestas que bastarían para afianzar el éxito de un sainete cualquiera. Por su parte, el músico ha trazado diez números deliciosos, de los que se destaca la serenata de los pescadores y el baile de las abejas—que bailó de manera primorosa Isabel Hernández, hoy la primera figura de este género—, además de una bacanal y los cuéplés de "José María". Y la mano de Pepe Campua ha presentado cuadros y trajes de una belleza y originalidad rara vez igualada ni por él mismo: véase, si no, el cuadro del palomar y el del chotis. Unido a esto que Laura Pinillos, Amparo Sara, Garriga, Alady, Lepe y Casaravilla llevan el peso de la interpretación hablada y que las chicas—con Rosita Ortega, Jenny, la Lorente y Nena Rubens al frente—, lucen su belleza y su acoplamiento en varias ocasiones, a nadie ha de extrañar que al concluir la obra, cerca de las dos de la madrugada, autores e intérpretes turvieron que dirigir la palabra al enardecido auditorio, para agradecer los aplausos recibidos.

Y cierra la semana de Pascua un cuento infantil que Serrano Anguita ha llevado al escenario del Benavente. Pero de este "Cuento de Navidad",—presentado con todo lujo y que alcanzó un triunfo rotundo—, hablaré otro día, al hacer unos breves comentarios sobre el Teatro de Niños, sugeridos por este estreno y la reposición—con honores de primera representación—, de "La Cenicienta", de Benavente, que Margarita Xirgu ha remozado en el Español con decorado de Burmann y Fontanals y un vestuario maravilloso.

Madrid, diciembre.

SAM

(Reproducción reservada).

El respeto a la producción literaria

Sabido es que son muchas las ocasiones en las que la adaptación cinematográfica de una novela famosa, no deja demasiado bien parado el criterio inicial que informó al autor de la obra literaria cuando concibió ésta.

Un caso admirable en el que se resuelven las dificultades de llevar a la pantalla una obra literaria con el dinamismo y la continuidad que una película requiere, lo constituye la adaptación efectuada por Metro-Goldwyn-Mayer de la famosa obra teatral de Luigi Pirandello "Como tú me deseas".

El propio Pirandello ha dirigido una carta a Metro-Goldwyn-Mayer, fechada en el Hotel Corso-Splendide de Milano concebida en los siguientes términos:

"He visto en sesión privada la adaptación cinematográfica de mi obra "Como tú me deseas" realizada por Metro-Goldwyn-Mayer. No estoy solamente satisfecho, sino realmente admirado de los resultados obtenidos. La adaptación conserva totalmente el espíritu de mi trabajo y Greta Garbo se revela en ella como una gran luminaria y una grande y real artista de la pantalla. Firmado: Luigi Pirandello"

El propio autor nos da en esta carta la mejor crítica que de la famosa creación de Greta Garbo puede hacerse.

LIRICO LUNES
COMO TU ME
DESEAS
por GRETA GARBO
EN ESPAÑOL

LIRICO Lunes



GARBO
Como tu me deseas
CON ERIC VON STROHEIM
METRO-GOLDWYN-MAYER
EN ESPAÑOL

+

Don Juan Lliteras Ginard
Guardia Civil jubilado

Ha fallecido esta madrugada, habiendo recibido los Stos. Sacramentos y la Bendición Apostólica

F. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tenga presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy a las tres y media en la parroquia de San Miguel y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Reina Escaramunda, 43, 2.^o
No se invita particularmente.

+

Don Bartolomé Veñy Juan
HA FALLECIDO HOY

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

H. P. D.

Su afligida esposa, hija, madre, padres políticos, hermano, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará mañana domingo a las doce y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Calixto III, 8, 2.^o 2.^a
No se invita particularmente.

+

12º ANIVERSARIO
de fallecimiento de

Don Bartolomé Catalá Amer
H. P. D.

La familia ruega a sus amistades se sirvan asistir al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán el próximo lunes día 8, en el altar mayor de la Iglesia de San Francisco, de siete a ocho y media, por lo que les quedarán agradecidos.

Informaciones

Estudiantina gaditana en Palma

El próximo martes día 9 llegará a esta ciudad procedentes de Valencia la laureada Estudiantina formada por alumnos de la Facultad de Medicina de Cádiz.

La notable Agrupación escolar ha tomado parte en varios concursos consiguiendo en ellos ganar los primeros premios.

En su visita a Mallorca, atraídos por las bellezas de nuestra tierra, darán varios conciertos en Teatros y Sociedades de esta capital.

También piensan realizar unas giras por varios pueblos de la isla, dando en ellos conciertos.

La Estudiantina nombrará madrina de dicha agrupación a una distinguida señorita de nuestra sociedad la que acompañará a los alumnos de medicina en su estancia en Mallorca.

Para los reclutas de la Armada

En virtud de la nueva Ley de reclutamiento de la Armada, en la Delegación Marítima y en el tablón de anuncios ha sido fijado el siguiente edicto:

Don Domingo Picornell Amengual, Inspector Jefe de 2.º del Cuerpo General de Servicios Marítimos y Jefe del Registro de la Delegación Marítima.

Por el presente se hace saber que se va a proceder a la formación del Alistamiento para el servicio de la Marina de la Armada, el cual se exhibirá al público en esta Delegación Marítima el día 16 del actual al 31 del mismo mes y hasta cuya fecha pueden hacerse las reclamaciones que se crean pertinentes a dicha relación.

Al mismo tiempo se hace público la obligación ineludible que tienen todos los que figuren en el mismo

de presentarse en esta Delegación Marítima el primer domingo 4 de febrero para manifestar su profesión y ser reconocidos por los Médicos; de no verificarlo incurrirán en falta, y serán castigados con multa de 25 a 125 pesetas como previene la vigente Ley de Reclutamiento.—Palma 5 de enero de 1934.—Domingo Picornell.

Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 6 de Enero 1934.

Enrique Maura, Depositario Pagador, Inspector Jefe Hacienda, Gabriel Darder Ferrer, Pte. Junta Ito. Higiene, Amador Canals, Bernardo Vicens, Angel Gregori, Pedro A. Bernat, Juan Calafat, Fernando Ramirez, José González, Inspector P. Sanidad.

Asistencia Palmesana

Los grandes éxitos logrados por la Comisión de Festejos de esta pujante sociedad en la organización de las fiestas que van celebradas en el presente invierno, han hecho que tomara la decisión de proporcionar todos los domingos hasta fin de carnaval a los socios y sus familias tan agradables fiestas.

Al hacerse pública esta noticia en la fiesta de Uvas celebrada últimamente causó inmejorable impresión y fué acogida con aplausos unánimes.

En dichas veladas podrán librarse verdaderas batallas de confetti puesto que la Comisión se ha abastecido para toda la temporada y además en todas ellas se irá obsequiando a las señoras junto con la invitación de entrada, con un número que podrán coleccionar para tomar parte en el sorteo de preciosos objetos que se efectuará el día 13 de Febrero próximo, último día de carnaval en la

fiesta de Piñata para socios que se tiene en proyecto celebrar.

No cabe duda que la temporada de invierno 1933-34 en la Asistencia Palmesana será de una resonancia extraordinaria por la serie larga de fiestas que habrá realizado, esto aparte, de los bailes de máscaras que con éxitos crecientes irá celebrando todos los sábados, a las 11'30 de la noche.

Del Gobierno Civil

El Sr. Gobernador ha recibido un telegrama de Ibiza dándole cuenta de que en aquella isla se ha producido una huelga de motoristas que el Alcalde y autoridades realizan gestiones para solucionar.

Esta mañana ha visitado al señor Gobernador el diputado señor Matus.

Fuera de las mas arriba expresadas noticias nada más de interés tenía el señor Gobernador para comunicar a los periodistas.

En el Colegio de Procuradores

Se ha procedido en este Colegio a la renovación reglamentaria de varios cargos de su Junta de Gobierno, quedando constituida en la siguiente forma:

Decano-Presidente: D. Bartolomé Bennaser Bennaser.

Vice-Decano: D. Rafael Ramis Mayol.

Diputado primero: D. Antonio Ramonell Boix.

Id. segundo: D. German Ballester Janer.

Tesorero: D. Miguel Singala Cerdá.

Secretario: D. Luis S. Terrasa Noguera.

Vice-Secretario: D. Antonio Palmer Moll.

La fiesta de Reyes.— Reparto de juguetes

Como decíamos en nuestra edición de anoche, aver por la tarde tuvo lugar el simpático acto de repartir juguetes y golosinas a los niños asilados organizado por la Juventud Ateneísta.

La comitiva se organizó en la Plaza de Cort.

Abrió marcha la Guardia municipal montada, vestida de gran gala.

Seguían "els tamborers" del Ayuntamiento y dos camiones adornados con mirto, banderas nacionales y mallorquinas y jetrotes alusivos; la banda de Música Provincial; dos camiones más igualmente adornados y repletos de juguetes; seguían en coches las autoridades, el Gobernador civil, don Juan Manent con el Delegado del Ayuntamiento en la fiesta y Teniente de Alcalde don Francisco de Sales Aguiló; el Presidente de la Diputación don Francisco Juliá con el Vocal de la Comisión Gestora señor Crespi y el oficial señor Bauzá Guañabens, el Alcalde de Palma don Emilio Darder a quien acompañaban los concejales señores Bauzá, Vaquer y Llabrés Morév. En otros coches marchaban los elementos directivos de la Juventud Ateneísta figurando entre ellos bellas señoritas.

Marchaba a continuación la Banda Municipal de música, cerrando la comitiva un piquete de la Guardia Municipal, vistiendo los urbanos el traje de gran gala.

Salió a las tres y media en punto la comitiva de la Plaza de Cort, siguiendo por las calles de Colón, Plaza Mayor, San Miguel, Olmos, Jardín Botánico, Plaza del Hospital, Rambla, Unión Borne, Avenida Antonio Maura, Plaza Atarazanas, Consulado, Paseo de Sagrera, Avenida Antonio Maura, Conquistador, Victoria, Palacio, Plaza de Cort, Cadena, Plaza Santa Eulalia, San Francisco, Ramón Lluç, Temple, Sol, Coll Fortuny, Santa Eulalia y Cort.

Seguía después la comitiva la visita a los asilos de Betlem en la Vileta y a la Escuela de Nazareth.

El paso de la comitiva por las calles

de Palma fué presenciado por numeroso público.

Fueron visitados los asilos por el orden siguiente: Casa Provincial de la Infancia dando la bienvenida a la comitiva uno de los pequeños hablando el Gobernador a los asilados; Casa de l'Educació i asistencia Social; Hospital Provincial; Asilo de las Niñas, donde una niña dió la bienvenida a las autoridades y acompañantes, cantando "La Balanguera", "Estrella de s'Auba", y otras; el señor Darder les dirigió la palabra; Asilo del Temple, donde una pequeñuela dió la bienvenida; en la Escuela de Nazareth, el señor Aguiló habló a los muchachos; por último se visitó el Asilo de Betlem.

Las autoridades y los jóvenes y señoritas de la Juventud Ateneísta se multiplicaron en atenciones a los pequeños.

Cerca de las nueve de la noche terminó el reparto de juguetes y golosinas.

El Gobernador Civil señor Manent entregó al señor Aguiló veinticinco pesetas con destino a engrasar la suscripción abierta para aquella fiesta.

Hoy don Francisco de Sales Aguiló y los elementos de la Juventud Ateneísta visitarán a las 12 y media el Asilo de las Hermanitas de los Pobres y después el Manicomio Provincial.

HOY SABADO

A media noche aparecerán los

REYES MAGOS

en el

TROCADERO

Notas de Carnet

PERSONALES

Mañana a las 12, en la Comandancia Militar de estas islas, tendrá lugar el acto de imposición de la Cruz de la Legión de Honor que el Gobierno de la República francesa ha concedido al Capitán médico don Virgilio García Peñaranda, como recompensa a los servicios que prestó a uno de los jefes de la armada francesa que durante la última visita que hizo a esta isla la escuadra de dicha nación, sufrió gravísima enfermedad.

Desde hace varios días guarda cama, nuestro estimado amigo el distinguido joven don Javier Unzué y Roca.

Hacemos votos para su pronto y total restablecimiento.

BODA

En la iglesia de San Antonio de Viana, han contraído matrimonio la señorita Catalina Aguiló y el abogado don Manuel Cortés.

Ha bendecido la unión el hermano del contrayente Rdo. don Rafael, Presbítero, y han actuado de testigos por parte de la novia sus hermanos don Jorge, ingeniero y don Cayetano, abogado; y por la del novio los suyos don Ramón y don Luis, del Comercio.

Inmediatamente después de la ceremonia en el domicilio de los nuevos esposos, ha tenido lugar el acto de entronización del Sagrado Corazón de Jesús, que ha efectuado, pronunciando sentidísima plática el Rdo. don José Marzo, Pbro.

Desearnos a los noveles desposados muchas felicidades.

NECROLOGICA

Esta madrugada ha fallecido en esta ciudad el guardia civil retirado don Juan Lliteras Ginard, persona que por su bondadoso carácter y por su acrisolada honradez merecía la estimación y respeto de cuantos le conocieron.

D. E. P. el finado y reciba toda su familia la expresión de nuestra más sincera condolencia.

En la mañana de hoy ha fallecido, rodeado por el cariño de los suyos, don Bartolomé Veñy Juan, tras sufrir cristianamente una penosa dolencia.

Café Restaurant Born

Domingo 7 del corriente grandes conciertos DE 12 A 1 Y MEDIA CONCIERTO VERMOHUT DE 4 A 6 TARDE Y DE 10 A 12 NOCHE

SELECTOS CONCIERTOS

PROXIMO VIERNES A LAS 10 NOCHE EXTRAORDINARIO CONCIERTO POR EL MAGO DE LA GUITARRA

Bartolomé Calatayud

Asistencia Palmesana

MAÑANA A LAS 9'30 NOCHE
COLOSAL VELADA FAMILIAR

Batalla de confetti
Amenizada por la orquesta PALMA JAZZ

Los Socios deben ir provistos de su carnet de identidad.

FONT

Boca-Dientes

Consulta de 9 a 1, de 3 a 4 y horas convenidas.
COLON, 14, pral — PALMA

INSTITUTO MÉDICO DE ELECTROLOGIA

Reumatismo

Tratamiento radical. Artritis en general. Ciática.

DR. BAÑOLA - Plaza Libertad, 6. Tel. 1467.

Consulta, de 11 a 1. Gratuita, de 7 a 8.

Asistencia Palmesana

Hoy a las 11'30 noche

Gran Baile de Máscaras

amenizado por la orquesta **Palma Jazz**

Sábado próximo: BAILE DE MÁSCARAS

Los socios deben presentar a la entrada su carnet de juventud.

El finado, cuyo carácter y cualidades le hicieron apreciar por cuantos le conocían, gozó en vida de todos los respetos.

A toda su familia, y especialmente a su viuda, hija y madre, enviamos nuestra sentida condolencia.

DE VIAJE

De Mahón han llegado hoy: doña Luisa Engonast, don Miguel Viza, don Onofre Mercadal, don Miguel Perello y don Andrés Conde.

De Barcelona han llegado: don José Serrano, don Juan Escurrea, don Antonio Lluç, don José Escalas, don Rafael Llofriu y don José Massot.

Para Barcelona embarcarán esta noche: don Manuel Figuera, don Carlos Elías, don Carlos Cimarro, don José Sureda, don Xavier Moragues, don Antonio Soler, don Mariano Pascual y don Gabriel Morell.

También embarcará esta noche para Barcelona don Antonio M. Sbert, Vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, acompañado de su distinguida esposa.

También embarcará don Nicasio Pou, Notario.

FACILIDADES DE PAGO

A. BIBILONI
Neumáticos.—Accesorios.
Aceites y Grasa
Teléfono automático 1.706: Aragón 14 al 18.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL — La Sagrada Familia. —San Julián, ob. y mr.

CUARENTA HORAS — Continúan en la iglesia parroquial de Santa Cruz dedicadas a Santa Gertrudis la Magna.

A las 8 Misa solemne con sermón y a las 9 exposición del Santísimo. Por la tarde, actos de coro y a las 6 rezos del Santo Rosario, ejercicio piadoso y reserva de S. D. M.

Continúan en la iglesia de la Merced en sufragio de una difunta.

Exposición a las 6 y media y a continuación misas rezadas. Por la noche a las 6 y media, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES — En la Misa mayor de la Catedral predicará el Rdo. don Guillermo Oliver, adscrito.

En S. Francisco función del Niño Perdido. A las 4 se rezará la Corona luego se dará cuenta de la marcha de la Hermandad. Después habrá sermón por el Rdo. Fr. A. Pericés, T. O. R. Siles y adoración del Niño Jesús.

En Sta. Catalina de Sena, a las 7 y media Común general para los Socios del Rosario Perpetuo y Terciarios de Santo Domingo.

Por la noche ejercicio de reglamento de la Asociación.

En los SS. CC. a las 7 Misas de Común general para los asociados de los SS. CC.

Por la noche función con exposición de S. D. M., Coronita de Oro y sermón.

En San Felipe Neri a las seis tarde consagración del año nuevo al Sagrado Corazón por el P. Director, adoración del Niño Jesús y canto de Villancicos.

En la iglesia de San Juan fiesta que los PP. Teatinos y la Visita Domiciliar de la Sagrada Familia dedican a sus patronos Jesús, María y José.

A las ocho, Misa de Común general con plática.

A las diez, Tercia y misa solemne con ganegirico.

Sancho, Magistral.

VISITA. — A la Madre del Divino Amor en San Felipe Neri.

LUNES DIA 8

SANTORAL — San Luciano y con compañeros mártires.

CUARENTA HORAS — Concluyen en la iglesia parroquial de Santa Cruz en honra de Santa Gertrudis la Magna.

Exposición a las seis y media y a las 9 y media Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro y a las seis rezos del Santo Rosario, ejercicio piadoso y reserva de S. D. M. después del canto del Te-Deum.

Concluyen en la iglesia de la Merced en sufragio de una difunta.

Exposición a las seis y media y a continuación misas rezadas.

Por la noche a las seis y media, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

VISITA. — A la Purísima en la Capilla Sancho, Magistral.

NOCHE DE REYES

en el
TROCADERO
Hoy día 6, a las 10'30

MARITIMAS

ENTRADAS—De Barcelona, el "Ciudad de Barcelona", capitán don Francisco Nadal.

De Mahón el "Ciudad de Tarragona", capitán don Emilio Caballero.

De Marsella, el "Djemila", capitán Mr. Rambaut.

DESPACHADOS—Para Valencia, el "Mallorca", capitán don Francisco Sastre.

Para Argel, el "Djemila", capitán Mr. Rambaut.

Para Barcelona, el "Ciudad de Barcelona", capitán don Francisco Nadal.

TIEMPO REINANTE—En Palma. —Viéno N. NO., mar picada, cielo luvico.

BORN

HOY Y MAÑANA A LAS 3'15

SI YO TUVIERA UN MILLON

15 estrellas

Gary Cooper
George Kaff
Winne Gibson
Charler Laughton
Jack Oakle
Frances Dee
Charles Fuggles
Alison Skipworth
W. C. Fields
Mary Boland
Roscoe Karns
May Robson
Gene Raymond
Lucien Liffetiled
Richard Bennett

7 directores

Ernest Lubitsch
Norman Taurog
Stephen Roberts
Norman Mac Leod
James Cruze
William A. Seiter
H. Bruce Humberstone

El sueño dorado de muchísimos mortales llevado a la realidad por los más grandes animadores del cine

UN FILM PARAMOUNT

Deportivas

FUTBOL TORNEO FOMENTO DEL FUTBOL

Partidos que se celebrarán el próximo día 7 Enero. Español — Arenas, campo Atlético, a las 10 mañana. Olímpico — Luchador, campo Balears, 10 mañana. Mallorca — U. S. Santa Catalina, campo Mallorca, 10 mañana. La Salle — Palma, campo La Salle, 10 mañana. Republicano Pont d'Inca, campo Mediterráneo, 10 mañana. Santamarínse — Bellver, campo Santamarínse, 2'45 tarde. Collesense — Islet, campo Collesense, 2'45 tarde. Aldeana — Sportman, campo Aldeana, 2'45 tarde. Andraitx — Llosetense, campo Andraitx, 2'45 tarde. Estrella — Recreativo, campo Estrella, 2'45 tarde. Resultado de los partidos efectuados el día 31 de diciembre: Llosetense, 7—Iberia, 0. Binisalem, 3—Levante, 0. Constancia, 5—Mallorca, 2. Aldeana, 6—Libertad, 0. Por no haberse presentado al U. S. Libertad, quedan creditos los dos puntos correspondientes al C. D. Hispania.

NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION

El próximo día 7 se celebrará en el campo de la Punta el partido de campeonato suspendido el pasado domingo entre los Clubs Athletic-Balears, dicho partido empezará a las 2'45 de la tarde.

NATACION

NUEVA JUNTA

En la Asamblea General celebrada el día 2 del corriente por el C. N. Barbará se eligió la siguiente Junta Directiva:

Presidente: José Ponseti Bosch. Vice-Presidente: Bartolomé Pascual Salvá. Secretario: José Mir Pons. Tesorero: Pablo Riera Cavaller. Vocal-Delegado: Mateo Pascual Salvá.

Deseamos a los elegidos, acierto en el desempeño de sus cargos, a fin de que el C. N. Barbará contribuya, como hasta el presente al engrandecimiento y vaia de nuestra Natación.

MERMELADAS ALFRED HILL

GACETILLAS

CURSO DE MALLORQUIN. Son muchas las personas que se han inscrito a este curso abierto por la Asociación de la Cultura. Las lecciones serán explicadas por el profesor señor Francisco de S. Aguiló. La matrícula...

cula al mismo, que es gratuita, estará abierta hasta el venidero día, a las 9 de la noche. Las clases empezarán el próximo martes, día 9, a las siete y media de la noche en el local social de esta entidad, Palacio, 40.

CASAL CATALA. Hoy sábado festividad de los Reyes Magos, a las diez de la noche gran baile amenizado por orquestina. Se suplica la asistencia a los señores socios y a sus familias.

PLANO-GUIA DE PALMA DE MALLORCA. Don Bartolomé Prohens ha tenido la atención de ocuparse con el «Plano-Guia de Palma de Mallorca» publicado por Edición Pehege.

El plano trazado dentro de una circunferencia, lleva una aguja maciza que en combinación con los números marcados en la circunferencia permite fácilmente encontrar el lugar que interese, mediante las instrucciones anotadas, calles, plazas, comercios, oficinas, teatros, centros oficiales, etc., lo cual lo hace interesante.

PROHIBIDOS. — La guardia civil del puesto de Ciudadela da cuenta al Sr. Gobernador de haber sorprendido una partida de juegos prohibidos en un establecimiento de aquella ciudad.

Así los puntos como el dueño del establecimiento han sido denunciados ante el Juzgado.

CLASES NOCTURNAS

de 1.ª enseñanza y de perfección. Especialidad para que obreros y adultos adquieran conocimientos adecuados a su propio oficio. Centro de Enseñanza, Morey, 8.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Table with weather data: Presión atmosférica a N. M. G. N. 769.2, Características de la tendencia barométrica S. S., Tendencia barométrica x 13, Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento N. E. 1, Estado del cielo C., Temperatura C. 06.0, Humedad relativa S. O., Temperatura máxima ayer 13.2, Id. mínima 0.6, Id. id a descubierto 0.1, Lluvia en 24 horas 0.6, 6 de Enero de 1934

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Julián.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 8 de la noche saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO. — Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx y Sañes.

LIRICO.—Compañía de Zazueta. A las 4 tarde, La Isla de las Perlas y Cavallería Rusticana. A las 9, La Isla de las Perlas y la Virgen Morena.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

PRINCIPAL.—Compañía de comedias.

CINES.—Moderno, Oriental, Born, Rialto y Protectora.

POR TELEGRAFO

DESDE BARCELONA

UN HOMBRE ES MUERTO A TIROS POR UNA MUJER

Barcelona 6 (6 m.) Ayer fué conducido gravemente herido al dispensario de San Andrés un hombre de unos cincuenta y cinco años de edad.

Asistido por los médicos de guardia, éstos le apreciaron una herida por arma de fuego, con orificio de entrada por el lado izquierdo de la frente y sin orificio de salida, calificándose su estado de pronóstico gravísimo.

Según manifestaron las personas que llevaron el lesionado al dispensario, éste se llamaba Juan Palau, de 54 años de edad, y era vendedor ambulante, domiciliado en la calle del Barrio de la Prosperidad, de la barriada de San Andrés.

Trascurridos unos tres cuartos de hora, se presentó en la delegación de policía del Clot, Ruperta Hernández Heras, de 36 años, manifestando que momentos antes había disparado cuatro tiros contra un hombre que como ya había hecho otras veces, intentó abusar de ella en su domicilio de la calle de Pla de les Cires. No sabía si le había herido o producido la muerte, pues que, obrando en legítima defensa, disparó completamente obcecada, sin darse cuenta exactamente de lo que hacía.

La policía procedió a la detención de la mujer compareciente, comprándose que, en efecto, ella había sido la agresora del hombre que acababa de fallecer en el Hospital de San Pablo.

Contrariamente a la identificación que habían hecho los trasladados del herido a la Casa de Socorro, diciendo que se llamaba Juan Palau, Ruperta Hernández manifestó que se llamaba

Francisco, añadiendo que ignoraba sus apellidos. Lo conocía como vecino y, según dijo desde hacía algunos días la hacía objeto de requerimientos amorosos, maltratándola en repetidas ocasiones de palabra y obra por haberse mostrado esquiva a sus anhelos.

La agresora declaró que el arma que había utilizado, era una pistola cargada con nueve cápsulas, que hace unas tres semanas se encontró casualmente en un torrente cercano a la casa donde vive. Se lo guardó porque varias veces había sido amenazada de muerte por un cuñado del hombre con el cual hace vida marital. Siempre que éste se ausentaba de casa, siguió manifestando la mujer, solía llevar el arma consigo.

Ruperta Hernández es casada y vive separada de su marido desde hace algún tiempo. Actualmente hacía, como decimos más arriba, vida marital con otro hombre, llamado Celestino Hernández Sierraiz. Con ella viven también sus tres hijos, José, Antonio y Rosita.

SE IDENTIFICA A MUERTO

Después de haber conseguido identificar al individuo que en la noche última fué muerto en la barriada de Verdún por Ruperta Hernández, la policía esta tarde ha podido averiguar que dicho sujeto era especializado en el robo de joyerías y que había intervenido en el robo cometido en una joyería de la calle del Hospital, en la que se practicó una mina paralela de la alcantarilla hasta dicho establecimiento. Se apellidaba Llop.

También se sospecha que Llop intervino en el robo de una joyería de la calle de la Platería en que los ladrones se llevaron joyas por valor de 50 mil pesetas y que algún tiempo des-

pues fueron recuperadas por la policía. Llop en la actualidad estaba reclutado por diversos juzgados.

Se tiene la impresión de que los requerimientos que dicho individuo había hecho repetidas veces a Ruperta, no eran motivados por un deseo amoroso, puesto que dicha mujer no está físicamente dotada de hermosura para poder despertar pasiones a un hombre, y se cree que los planes de Llop eran de asociarla a sus negocios para la mejor realización de éstos.

DECLARACION POLITICA DEL GOBIERNO

En la sesión que ha celebrado esta tarde el Parlamento catalán, el señor Companys ha hecho la declaración política, exponiendo el programa que piensa desarrollar y explicando por qué se ha formado el Gobierno de concentración izquierdista.

Al terminar ha sido ovacionado. Ha comenzado después el debate político, en que han intervenido los jefes de las distintas minorías.—C.

Advertisement for 'Enfermos del ácido úrico' (Gout sufferers) with an image of a man and a box of medicine. Text includes 'Leen este libro que recibirán GRATIS enviando este cupón a LABORATORIOS URODONAL APARTADO 716 BARCELONA'.

TEATRO LIRICO

A LAS 4 TARDE LA DOLOROSA Y LA VIRGEN MORENA

Hoy sábado 6 Enero

A LAS 9 NOCHE La Verbena de la Paloma Y La Isla de las Perlas

Mañana Domingo DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

A LAS 4 TARDE La Isla de las Perlas Y Cavallería Rusticana

A LAS 9 NOCHE La Isla de las Perlas Y LA VIRGEN MORENA

FOLLETIN NUMERO 105

LAS DOS RIVALES

Por MARC MARIO

Las dos jóvenes se abrazaron. —¡Dios mío! ¡qué bonita eres! —Tu no has cambiado, siempre estás hermosa. El inglés sonreía dichoso, con aquella su amplia sonrisa que distendía sus ojos y descubría los dientes de sus maxilares. —Ahora comprendo por qué... ¡Es admirable! —¡Señor Lapalud! —¡El doctor Ravignan! —¡Sí, yo mismo, mi querido Péray. —Y nuestro amigo, el señor Ravignan, débese el mérito de la sorpresa que damos a ustedes—dijo el policía aficionado. —¡Ah! eso no me extraña—respondió el señor Dubois Desfournelles. —Pero la señora de Voungney debe tener, también su parte en esto—observó el señor Péray. La Marquesa respondió: —¡Sí, mi querido amigo, yo estoy por las aprobaciones... Visto y aprobado, firmado, marquesa de Voungney. —¡Es encantador! —¡Oh! ¡mi querida madre —dijo el juez de instrucción — qué feliz soy al verte y qué sorpresa más agradable me causas! —¡Mi querido hijo! —No te ha fatigado el viaje? —¡Lo más mínimo. —¡Es tan largo! Todas estas cosas y aún otras muchas, dijéronse en menos de un minuto. Entonces el señor Dubois-Desfournelles: —Es preciso que yo presente a usted nuestros amigos —dijo lord Chisfock. —¡Sí! a sus... encantadores amigos

—contestó aquél, — presentando la mano a la señora de Voungney. —La señora de Voungney — dijo el anciano magistrado — la madre de Blanca, condiscípula de Clara. —Clara me ha hablado con frecuencia de su amiga Blanca. El inglés estrechó la mano de la señora de Péray y le dijo: —Su hijo, señora, es mi amigo ahora. —El doctor Ravignan — continuó el consejero. —¡Ah! ¡es el señor quien ha imaginado esta sorpresa! —¡Sí, milord. —¡Muy deliciosa!... Ha tenido usted una idea muy excelente. —Y el señor Lapalud, uno de nuestros buenos amigos, a quien debemos grandes servicios. —Se me ha hablado de usted ya, ca ballero — dijo el inglés, estrechando la mano del policía aficionado. — Sé que es usted muy... hábil. —¡Oh!! caballero. —¡Sí, sí... ¡es usted muy hábil!... Tengo que pedirle a usted un consejo sobre un asunto gracioso. Ya hablaremos de esto mañana... Es un asunto muy grave... muy grave. —Estoy a su disposición, milord. —¡Pues bien! si nos pusieramos a la mesa — propuso alegremente la señora de Voungney. —¡Sí — dijo lord Chisfock — hasta los nombres están ya indicados... ¡Es encantador! ¡No es verdad, Clara? —¡Sí, delicioso. No podemos tener una sorpresa más agradable. —¡Ocurrenos, pues, los siete señores — dijo la madre de Blanca. — Señor Dubois-Desfournelles, a usted le

corresponde aquí, junto a mí. —Gracias, querida amiga. —Señor Péray, al lado de su madre Milord, aquí, y Clara allí, al lado del señor Lapalud. Todos se sentaron. La conversación continuó aún durante algún rato, sobre la sorpresa combinada y ejecutada por el doctor Ravignan. Fué preciso hacer su historia. Después, se habló de lo que se había hecho, de una parte y de otra, durante el mediodía. La señora de Voungney y el doctor se encargaron, a su tiempo respectivo, de la narración. Los epítetos no fueron escatimados a la Cannebière y a... el obelisco de la plaza Castellana. —¡Pues bien! — dijo el señor Dubois-Desfournelles cuando se hubo terminado — hemos pasado un día encantador. * * * Mientras tenía lugar la escena antes descrita, Luis Rosa y Chandré se habían reconocido. Luis Rosa se presentó ante el antiguo suavo. —¡Señor Chandré! — exclamó. —¡Eh! pero... es... —¡Luis Rosa!... ¿no me conoce usted? —¡Luis Rosa!... ¿Pero cómo es posible? —¡Oh!... es toda una historia. ¡Crea usted que me hallaba en Nueva Celedonia! — ¡Te has evadido, pues? — ¡Sí y no... — ¡Cómo es eso? — ¡He sido libertado! Espere, voy a contarle esto, señor Chandré. Es una extraña historia felizmente terminada gracias a la suerte y a la señora de Voungney. Entonces, contó lo que le había sucedido. Chandré estaba estupefacto.

No sabía si debía creer lo que oía. el arrepentido malhechor, al vez que —¡Palabra de honor! — exclamó dudaba. Aquello se acabó, señor Chandré; yo le juro que se acabó. —¡Ah, caramba: ¡Mucho has cambiado, pues! — ¡Hay que creerlo! — ¡Sí te ha libertado! — ¡Cierto que sí, señor Chandré, gracias al señor Dubois-Desfournelles y a la Marquesa. — ¡Y tú has hecho lo que dices? — ¡Como se lo cuento. El caballo iba desbocado y nadie se atrevía... — ¡Pues bien! ¡te creo!... ¡Eres un bravo! Y le estrechó fuertemente la mano. — ¡Como es esto de que te llamas aquí? — ¡Estoy al servicio de señor Lapalud. — ¡Ah! ¡Muy bien! — ¡Eh! ¿no esperaba usted verme? — ¡A fe mía que no... mi bravo Luis Rosa. Y, hablando de esta suerte, comieron en compañía de la doncella de Clara y del criado de lord Chisfock, ninguno de los cuales entendían una sola palabra del francés. Mas, no por esto, decayó la conversación. Luis Rosa contó cómo el señor Ravignan había preparado la sorpresa que acababa de efectuarse. Habló también de la hija de la marquesa de Voungney, anunciando a Chandré su completa curación. Después de comer, los servidores fueron a tomar órdenes de sus amos, tras lo cual se dispusieron a pasar la tarde en un café. Chandré, que conocía Marsella, les llevó a el Alcázar, pues era ananciado por la pantomina y quería ver trabajar a Rouffé, el clown popular del Mediodía, que no estaba lejos de sobrepasar a Debureau, su ilustre colega.

Por su parte, nuestros amigos fueron al Gran Teatro. Como se les dio un lado los detalles de nuestra narración, que no pueden tener gran interés, ahora que hemos dicho de que nada entro en escena Luis Rosa y cómo recobro Blanca la razón. Nuestros recuerdos supondrán fácilmente lo que sucede entre nuestros amigos, que tantas cosas tienen que decirse. La causa primordial de su dicha, era la curación de Blanca de Montrevel. El doctor Ravignan y la madre de Blanca habían hablado, desde los primeros instantes, a los señores Péray y Dubois-Desfournelles. La felicidad de ambos no es para contarla. Pero, quien experimentaba mayor alegría con tal cambio, era Lapalud, él, que sentía vibrar en su corazón el amor que Blanca le había inspirado. Le regocijaba sobre todo al advertir que desde que había recobrado la razón, Blanca no había cambiado respecto de él. Ahora había que era correspondido. Este hecho, particularmente, al mismo tiempo que el acto valeroso por el que la señora de Voungney y Blanca, habían sido salvadas de una muerte cierta, había valido a Luis Rosa la amistad sin restricción del policía aficionado. Por esto fué por lo que dijo a la madre de Blanca: — ¡Quiere usted permitirme que yo mismo pague su deuda de agradecimiento respecto a Luis Rosa? Y se lo había rogado especialmente. En las conversaciones que tenían lugar durante los entreactos de la Opera a que asistían nuestros amigos, hablaban de sus proyectos. El plan de los señores Péray y Du-

Regimiento de Infanteria núm. 28

DESTACAMENTO DE INCA Se saca a concurso el suministro de los artículos que integran las comidas para la tropa del mismo. Los concursantes presentarán al efecto las oportunas proposiciones acompañadas de muestras de los artículos en las oficinas del Destacamento, en las cuales se les pondrá de manifiesto las condiciones del concurso hasta el próximo día 20 a las 12 horas en que se declarará cerrado celebrándose el 22 siguiente la apertura de pliegos para adjudicación. El importe de este anuncio se sufragará a prorrato entre los adjudicatarios. — El Capitán Jefe Accidental.

EL MEDICO OCULISTA JUAN J. FUSTER

Participa a su distinguida clientela y al público en general que habiendo regresado del Continente ha reanudado su consulta.

bois-Desfournelles era, como sabemos, el médico. La salud del señor Péray, y su atención moral, sobre todo habían sufrido tales distracciones. Se habían encontrado con lord Chisfock y su hija, cuyo proyecto era el mismo. Pero ¿era necesario, ahora, este viaje? El señor Péray había cambiado en absoluto. Su excelente madre, siempre cuidadosa de cuanto le atañía, lo había advertido así desde la primera ojeada. Su mirada era más brillante, su tez más rosada. Ya no se veía en su frente la impresión de tristeza que le emborrecaba desde la muerte de Margarita, y particularmente, desde las dolorosas preocupaciones que le habían asaltado. Veíase a las claras, que la existencia del marido de Margarita había cambiado. El viaje a Italia no era, pues, necesario para facilitar al señor Péray las distracciones que le devolverían la salud. Pero lord Chisfock deseaba visitar a Roma, y no era posible, sin participarle tantos recuerdos dolorosos, explicarle los motivos de un cambio de resolución. El inglés apreciaba mucho a sus nuevos amigos y, si éstos le hubieran manifestado su intención, seguramente habría desistido gustoso del viaje a Italia. No hubiera podido dejar tan pronto una sociedad que le era tan agradable. Sobre todo, se habría guardado de separar a Blanca y Clara que, después de tan larga ausencia, eran dichosas al verse de nuevo juntas y reanudar la amistad de sus primeros años. Lord Chisfock manifestó el primero sus deseos respecto al viaje pro-

DIETARIO AGENDA PARA 1934

El Dietario Agenda de bufete confeccionado para el año 1934, contiene:
Una pequeña Guía de Mallorca=Plano de Palma= Tarifas postales nacionales
=Oficinas españolas autorizadas para recibir cartas con valores, objetos asegurados, etc., etc.
=Tarifas tel. gráficas=Estaciones radiotelegráficas nacionales= Tarifas de impuestos de sucesión
=Timbre del Estado= Impuesto de Cédulas personales=Registros de letras y otros interesantes datos.
Precio en papel superior, pesetas 2'75
 Imprenta y Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29 y 30.

TEATRO BALEAR

GRAN EXITO

Las dos Huerfanitas

En Español

POR TELÉGRAFO

De Política

CONFERENCIA APLAZADA

Madrid, 5 (11 n.)

El señor Marcelino Domingo ha aplazado la conferencia que tenía que dar sobre el tema "Las izquierdas republicanas y el momento político actual...", ante la negativa del Gobierno de que se radiara.

CONSEJO DE MINISTROS

NOTA OFICIOSA

Madrid 5 (11 n.)

Esta mañana se reunió el Consejo de Ministros en la Presidencia. De la reunión se facilitó la nota siguiente:

"El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado del orden público en España que es satisfactorio. En vista de ello, y después de amplia deliberación, se acordó, por unanimidad, levantar en todo el país el estado de alarma, subsistiendo el de prevención.

Trabajo. — El Consejo aprobó un proyecto de ley sobre derogación de la de Términos municipales, autorizando al ministro para que lo presente a las Cortes. Asimismo se aprobó un decreto fijando normas para la elección de presidente y vicepresidente de jurados mixtos, en los casos que no lo hayan sido por unanimidad de patronos y obreros.

Nmbrando subsecretario de Trabajo y Previsión Social, a don Alfredo Sedó y Peris-Mencheta, ex-director general de Comercio.

Comunicaciones. — Se aprobó un proyecto restringiendo las concesiones de estaciones radiodifusoras de pequeña potencia, de carácter local, para evitar interferencias mutuas.

Industria y Comercio. — Decreto de personal.

Id. nombrando a los señores Badía, Meruéndano, Navarro y Ara, para que con otro funcionario que ha de designar el Ministerio de Estado, constituyan la delegación que ha de trasladarse a París para negociar con Francia las relaciones para las importaciones y exportaciones de productos, en orden al nuevo sistema de contingentes acordado por dicha nación.

Agricultura. — Decreto disponiendo que los servicios relativos a los Jurados mixtos de la Propiedad rústica y de la producción e industrias agrícolas de la comisión mixta arbitral agraria, que dependen hoy de la Dirección General del Instituto de Reforma Agraria, pasen a formar una sección especial dependiente de la subsecretaría del Ministerio de Agricultura.

Se acordó que el ministro de Agricultura continúe el estudio del proyecto de ley de arrendamiento de predios rústicos y que a la brevedad posible someta dicho proyecto a estudio del Consejo para su presentación inmediata a las Cortes por aquél.

Decreto admitiendo la dimisión del Director general de Ganadería e Industrias Pecuarias don Crisanto Sáenz de la Calzada, y nombrando para sustituirle a don Leopoldo López y López.

Guerra. — El Consejo, a propuesta del ministro de la Guerra, y dando por recibidas unas instancias y patrióticas sugerencias encaminadas a averiguar lo que haya de cierto sobre la existencia de prisioneros españoles en territorio africano, y en todo caso hacer las gestiones oportunas para el debido rescate y entrega, acordó nombrar una comisión para que, de acuerdo con las autoridades francesas, que ya han ofrecido su colaboración y ayuda, realice los trabajos encaminados a tal fin.

Obras públicas. — Facultando a los

Ayuntamientos de poblaciones de más de 20.000 habitantes para construir y explotar estaciones de autobuses de línea mediante la previa autorización del Ministerio de Obras Públicas.

El ministro hizo una exposición detallada del problema ferroviario en sus distintos aspectos, haciendo resaltar la urgente necesidad de estudiar y resolver este asunto. Dada la importancia del tema, el Consejo acordó dedicar una reunión especial a su estudio y discusión.

Designando al exministro don Vicente Izanzo, para presidir la convocada asamblea de transportes por carreteras, que habrá de reunirse próximamente.

Marina. — Aprobando el reglamento definitivo del Consejo Superior de Servicios Marítimos."

A LA SALIDA

Al salir de la Presidencia el señor Martínez Barrios, los periodistas le preguntaron si se había nombrado nuevo Alto Comisario.

La sesión de las Cortes

ORDEN DEL DIA

Madrid, 5 (10 n.)

A las cuatro y cuarto abre la sesión el señor Alba, con escasa animación. En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra, Gobernación, Obras Públicas y Marina.

Se entra en el orden del día y se aprueban varios dictámenes de la Comisión de incompatibilidades, admitiendo al ejercicio del cargo de diputado a los señores Armasa, Sabrás y González Peña.

Se da lectura a la nueva composición de las comisiones parlamentarias permanentes, quedando aprobada.

DISCUSION DE ACTAS

Se lee un dictamen de la Comisión de actas favorable a la proclamación, por Barcelona-capital, de los señores Maciá y Mestre Puig.

El señor Palet defiende un voto particular impugnando la elección del señor Mestre, pues estima debe proclamarse al señor Velilla.

El señor Velilla defiende su propia capacidad, pues si bien desempeña el cargo de teniente de alcalde del Ayuntamiento de Barcelona, hay que considerar que el Municipio de la capital catalana tiene cierto carácter de constitución automática.

Por todo ello considera improcedente que se le anulen los votos que obtuvo en el distrito del que es teniente alcalde. Cita algunos precedentes, entre ellos el caso del señor Prieto, que fué elegido diputado por Bilbao siendo teniente de alcalde, y no se le restaron los votos obtenidos en el correspondiente distrito.

El señor Rubio y Tudurí niega que el señor Velilla haya podido ejercer coacciones, ni haya influido en el resultado electoral. Quien sostenga esto — agrega — desconoce lo que es Barcelona.

El señor Casanueva defiende el dictamen, diciendo que la comisión se ha limitado a cumplir la ley, que preceptúa no se computen los votos de un distrito a favor de quien ejerce en él autoridad, sin que ello quiera decir que crean que el señor Velilla haya ejercido coacciones.

El señor Sola de Cañizares coincide con el criterio de la Comisión, y dice que la minoría votará el dictamen.

En votación ordinaria es rechazado el voto particular del señor Palet. Seguidamente se aprueba el dictamen de la Comisión proclamando a los Sres. Maciá y Maestre Puig, no

—No nos hemos ocupado de eso— contestó — porque alrededor de la supresión del estado de alarma hemos discutido extensamente. A preguntas de los periodistas, dijo que no se había hablado de amnistía.

El ministro de Marina dijo que había recibido una comisión de obreros del Ferrol, que le había hablado de la crisis por que atraviesa la industria de la construcción naval en aquella población, y le rogó que cuanto antes se ocupara de este asunto sobre el terreno. Agregó el señor Rocha que les contestó que inmediatamente no podía acudir pero que el 13 o el 21 irá al Ferrol para atender las peticiones que en este sentido se le han hecho. Si retraso un poco el viaje — agregó — es más que nada para desglosar del proyecto general que tratará de resolver la crisis de la industria de construcciones marítimas, aquellos urgentes que yo considero indispensables para resolver urgentemente la crisis local de El Ferrol.

Intervienen algunos representantes de las provincias de Almería y Murcia, pidiendo que la política comercial que realice el Gobierno responda a un módulo o norma fija en beneficio de los productos de las regiones españolas.

El señor Martínez pide que se aplaque la discusión de este asunto hasta que se encuentre en el salón el ministro de Estado.

El señor Barcia cree que desde el banco azul no puede hablarse de incompatibilidades de un diputado con cargo de propuesta del Gobierno, como ha hecho el señor Badía.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

admitiéndose el señor Velilla por desempeñar un cargo en la generalidad, ya que el caso del señor Maciá por ser un caso espiritual, lo había resuelto la Comisión de incompatibilidades admitiéndole en el ejercicio del cargo.

ADQUISICION DE CARRILES

Se pone al debate el dictamen de la Comisión de presupuestos sobre un crédito con destino a la adquisición de carriles por el Estado, con el objeto de impedir el paro de la industria siderúrgica de Sagunto.

El señor Prieto defiende un voto particular.

El Ministro de Hacienda interviene. Dice que solo se trata de convalidar por medio de un acuerdo de las Cortes, la concesión que hizo interinamente la Diputación permanente.

El señor Guerra del Río también defiende la necesidad de la aprobación del crédito, ante la situación que atraviesa la Siderúrgica del Mediterráneo.

El señor Prieto retira el voto y se aprueba el dictamen.

INTERPELACION SOBRE POLITICA COMERCIAL

Se reanuda el debate sobre la interpelación del señor Badía acerca de la política comercial.

Sigue su discurso el señor Badía. Considera que es un error grande el vender solamente nuestros productos en los grandes mercados. Con ello se vincula una mercancía a todas eventualidades.

Así ocurrió con el plátano canario, cuyo mercado, que era Francia, ha quedado reducidísimo.

Preconiza la necesidad de una ley resoluciona para aumentar nuestras compras en Francia.

Habla de nuestras relaciones con Inglaterra señalando a necesidad de atender sus mercados Coloniales.

En Portugal también nuestra industria puede tener grandes probabilidades de éxito.

Pregunta qué ocurre con nuestras negociaciones iniciadas con Rusia, pues ni siquiera sabemos las posibilidades del mercado ruso.

Se impone una política de tratados en virtud del cual, sean comprados los productos españoles.

No se explica como nosotros damos a los Estados Unidos un trato cordial. Merecemos, por lo menos la reciprocidad.

Afirma que los propósitos del Gobierno de crear una Subsecretaría de Ultramar, más que satisfacerme, me inquieta.

Pide que de sus manifestaciones se saquen normas para desarrollar una política económica, práctica y ventajosa para España.

Yo creo, termina diciendo, que he cumplido con mi deber señalando las orientaciones que pueden redundar en beneficio de la patria. (Aplausos).

Le contesta el Ministro señor Samper. Agradece los móviles que han impulsado al señor Badía para plantar la interpelación.

Las sugerencias que a hecho requieren meditado estudio por parte del Gobierno.

Cuando este haya deliberado sobre el particular, yo expondré la opinión del Gobierno.

Anuncia como el señor Badía presidirá la Comisión encargada de realizar la rectificación de los contingentes con Francia, en nombre de España, aunque el nombramiento no ha aparecido en la Gaceta, debe el señor Badía pensar que tendrá ocho días para elegir entre el cargo de diputado y la Presidencia de la Comisión encargada de negociar nuestro tratado de contingentes con Francia.

Intervienen algunos representantes de las provincias de Almería y Murcia, pidiendo que la política comercial que realice el Gobierno responda a un módulo o norma fija en beneficio de los productos de las regiones españolas.

El señor Martínez pide que se aplaque la discusión de este asunto hasta que se encuentre en el salón el ministro de Estado.

El señor Barcia cree que desde el banco azul no puede hablarse de incompatibilidades de un diputado con cargo de propuesta del Gobierno, como ha hecho el señor Badía.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

El señor Samper dice que él, solo ha querido advertir al señor Badía los propósitos del Gobierno, para conocimiento del interesado, al que considera competente para el cargo, sin que por ello crea, que eso pueda ser incompatible con la interpelación que ha explicado el señor Badía.

A las nueve de la noche se suspende el debate y se levanta la sesión.

mente las emisiones de Bonos del Crédito Municipal de Bayona a las empresas de seguros.

Entre los pocos diputados que se hallaban en la Cámara, se ha hablado en conversaciones particulares de las repercusiones que podrá tener en el plan parlamentario este asunto.

Los adversarios del Gobierno consideraban que será difícil evitar el debate político y exponían la opinión de que incluso el Gobierno tendrá interés en aceptarlo lo antes posible.

El Gobierno y la Cámara tendrán que escoger entre discutir las interpecciones sobre ese asunto y las que se refieren a la catástrofe de Lagny.

Sea como sea, cuando la Cámara reanude sus sesiones, cuya fecha ha sido fijada para el martes día 9 del actual, podrán registrarse incidentes a consecuencia de la discusión sobre estos dos asuntos de gran actualidad.

LA ENCUESTA

París. — Esta mañana se ha celebrado en el Ministerio del Interior, bajo la presidencia del jefe del Gobierno, señor Chautemps, una reunión en el curso de la cual han sido examinadas las condiciones en que habrá de verificarse la encuesta relacionada con el asunto de los falsos bonos del Crédito Municipal de Bayona.

El presidente del Consejo afirmó que quería que la citada encuesta se verificase con la mayor rapidez posible y que de ella se obtuviesen resultados tangibles.

TRABAJOS DE LA POLICIA

París. — La policía ha comenzado hoy a efectuar registros en las diferentes oficinas que el estafador Stavisky tenía establecidas en París.

El viaje de Sanjurjo

Madrid, 5 (11 n.)

Ferrol.—Se ha ordenado que marche a Santander, el cañonero "Cánovas del Castillo."

Se dice que es para recoger al ex-general Sanjurjo y conducirlo a Cádiz.

Marconi regresa a Europa

DECLARACIONES DEL INVENTOR

Madrid 5 (11 n.)

Brindis. — De regreso del viaje que ha efectuado por América y Extremo Oriente, el señor Marconi, interrogado por los periodistas ha declarado que por todas partes había encontrado una acogida sumamente cordial, que atribuye a la gran consideración que se guarda hacia Italia, especialmente en el Japón.

Refiriéndose al Gran Cordon de la Orden del Sol Naciente, la más alta distinción japonesa, que le fué conferido por el Emperador, dijo el señor Marconi que indudablemente le ha sido otorgado debido a la gran admiración que el Monarca nipón experimentada por la nación italiana.

La campaña de reconstitución nacional

MAS DEL MENSAJE

Madrid 5 (11 n.)

Washington. — En el mensaje que sobre el Presupuesto ha dirigido al Congreso, el Presidente señor Roosevelt anuncia que habrá un déficit de nueve mil millones de dólares sobre la campaña de reconstitución nacional para los dos años próximos.

El Presidente evalúa los gastos enteramente imputables a la referida campaña en cerca de siete mil quinientos millones para el año fiscal que terminará en 30 de junio y pide que la Caja de Reserva facilite dos mil millones para atender a los gastos que habrá de originar la continuación de la campaña durante el año siguiente.

El plan completo acordado implica la emisión de empréstitos gubernamentales por un total de diez mil millones durante el próximo semestre, comprendiéndose en esa cifra cuatro mil millones destinados a hacer frente a los vencimientos.

El déficit de nueve mil millones que aumentaría la Deuda pública hasta la cifra record de 32.834 mil millones no tiene en cuenta las nuevas tasas que hay en perspectiva procedentes de las bebidas alcohólicas ni las medidas encaminadas a impedir los fraudes en el pago de los impuestos por parte de los contribuyentes.

Para el año fiscal de 1934-35, el señor Roosevelt evalúa los gastos (excluyendo 526 millones de deudas así como la suma que puea ser necesaria para los nuevos proyectos extraordinarios de reconstitución) en 3.941 millones, de ellos 3.233 por gastos ordinarios y 723 por gastos excepcionales.

Los ingresos se evalúan en 3.975 millones, sin que en esa suma estén comprendidos los pagos que se han de hacer a los Estados Unidos en concepto de Deudas extranjeras, las tasas sobre las bebidas alcohólicas y los aumentos que puedan lograrse por otros conceptos.

El Gobierno debería — prosigue diciendo el señor Roosevelt — tratar de mantener la Deuda total dentro de una cifra alrededor de 32.000 millones, es decir, que deberíamos preparar un presupuesto definitivamente equilibrado para el tercer año de la reconstitución y después tratar de efectuar, de

una manera continua e ininterrumpida una reducción en la Deuda nacional.

El señor Roosevelt no recomendaría la creación de ningún nuevo impuesto, pero preconiza el restablecimiento, a partir del primero de julio de una tercera parte de reducción del 15 por ciento de los salarios a todos los empleados federales.

Continúa el Presidente diciendo que encontraría conveniente que la Cámara de Reserva mencionada proporcionara de una sola vez la cifra de dos millones; pero si el Congreso prefiere votar capítulo por capítulo habrá que hacer transferencias de fondos de capítulo a otro.

Añade el señor Roosevelt que más habrá que invertir un crédito suplementario de 500 millones para el Organismo de reconstitución financiera y para la continuación de los trabajos de repoblación de bosques, así como otra cifra entre tres y ochocientos millones de dólares, para socorrer a los obreros sin trabajo. Estas atenciones subsistirán los años 1934-35.

La R. F. C. como organismo de constitución financiera, llamada a nanzar en su gran parte la obra restauración, deberá proporcionar otro mil millones del déficit de 7 millones previsto para este año. Si concede a la R. F. C. una prórroga de poderes para que después de último de junio pueda seguir prestando las mismas condiciones de interés, podrá este Organismo suscribir nuevos títulos de la emisión de reconstrucción.

Termina el mensaje del señor Roosevelt haciendo notar que el presupuesto de gastos que somete al Congreso representa con relación al presupuesto anterior una reducción de 684.913.167 dólares.

EL DEFICIT

Washington. — Según se desprende del mensaje relativo al presupuesto que ha sido leído por el señor Roosevelt este tiene la intención de gastar desde ahora hasta fin del año fiscal o sea el 30 de junio próximo, una suma global de 8.400.000.000 de dólares, gasto que no tiene precedente tiempo de paz.

Para la evaluación de los ingresos en los 18 meses próximos, el Gobierno se basa en un aumento de un 34 por ciento de la producción industrial durante el mismo periodo.

Comentando el importe del déficit el Presidente de la Cámara, señor Reedy ha manifestado que dicho déficit es verdaderamente fabuloso.

El líder republicano señor Sneyler ha manifestado que necesitará muchas días para reponerse del golpe que ha sufrido al enterarse de la cantidad tan elevada que hay la intención de gastar.

El senador demócrata señor Reed estima por su parte que el país puede perfectamente soportar la carga que representa una deuda de 31 mil millones de dólares.

Ecos varios

DE UNA DESGRACIA

Madrid 5 (2 t.)

Oviedo.—Ha fallecido el fogonero del tren en el que estalló ayer una caldera.

También ha fallecido el fogonero auxiliar.

Toda la parte delantera de la caldera salió disparada a larga distancia como un proyectil.

La parte posterior retrocedió hasta la cabina en donde aplastó a tres personas, que fueron víctimas de explosión.

REUNION DE OLIVAREROS.—S. DIPUTADO APEDREADO

Toledo.—Comunican de Torrijos que el Alcalde convocó una reunión de patronos y obreros olivareños para resolver el paro.

Asistió en calidad de patrono el diputado agrario don Julio González Sandoval, quien, a la salida de la reunión fue apedreado por un grupo de obreros. Resultó ileso.

TEMPORAL EN LA RABITA

En la Rabita un fuerte temporal de poniente ha causado grandes destrozos.

Diez y ocho casas modestas que estaban situadas frente a la plaza han quedado destruidas por el oleaje.

Los ocupantes han perdido incluso el mobiliario, pues no tuvieron tiempo de salvarlo.

Hay 50 familias damnificadas, e ha interesado de las autoridades que envíen socorros.

EL COMITE DE ENLACE DECLINA

Asegúrase que los señores Pretif, Alor y Hernández Zancoja que habían sido designados para constituir el Comité de enlace entre el Comité Nacional de la U. G. T. y la Ejecutiva del Partido Socialista, después de aceptar la designación la han declinado, creyéndose, que, debido al haberse convencido de que su labor no sería nada práctica por la actitud discrepante de los más destacados miembros de la U. G. T.

EL GENERAL SR. GARCIA DE LA HERRAN

Parece que el general García de la Herrán será trasladado a la Ciudadela de Pamplona.

UN INCENDIO

Según nota que ha sido enviada a los periódicos en Bejar, pueblo de Najarras esta mañana se ha producido un incendio en un transformador eléctrico. En una casa, Santos García

JUAN VALENZUELA

Médico Director del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea
 Consulta de
ENFERMEDADES DE LA PIEL
 PLAZA DE CUADRADO, 25

Hotel Restauración Casa España

NUEVO DUENO B. JORDA

Cubiertos a 4'50 ptas.
 Servicio a la carta
 Precios económicos

MÉDICO

Se desea uno ganará más de cinco mil pesetas por igualas, casa habitación gratis. Dirigirse a Se bastián Bauzá, café, Montuiri.

Ultimos Telegramas

Alrededor de la situación política

MAS SOBRE LA SESION DEL JUEVES

Madrid, 5 (11 n.)

Se volvió a hablar con el señor Marín Barrios acerca de la sesión del jueves y este repitió que tanto su actitud como la de los otros ministros obedeció a un sentimiento del corazón.

Para nosotros, dijo, la República es inalienable y hay que dejarla a un lado.

Puede discutirse cuanto se quiera, pero a la República que nadie la mueva.

LO QUE DICE RICO AVELLO

El señor Rico Avello conversando con los periodistas en el Congreso dijo que a pesar de haberse levantado el estado de alarma, el seguiría en el Ministerio por poco tiempo.

Se va a entrar, dijo, en una fase de marcado carácter político para lo cual yo no me creo en condiciones.

Carezo de dotes policíacas apesar del mayor o menor acierto que haya tenido mi gestión en el último movimiento anarco-sindicalista.

Los periodistas le preguntaron si como ofreció podía decir el alcance del servicio que encargó ayer al Director General de Seguridad y contestó:

—Ha sido un asunto de información para el Gobierno.

INTERPELACION SOCIALISTA

Los socialistas han acordado que el señor Casas interpele al Gobierno sobre los sucesos de Bujalance, el señor Vidarte sobre los de Villanueva de la Serena y el señor Alonso sobre la represión de Zaragoza y Coruña.

LO QUE DICE ALBA

El Presidente del Congreso dijo que el martes se discutirán las actas de Valencia (provincia) y que quizás seguidamente puedan abrirse los ruegos y preguntas, pues hay 40 diputados que lo tienen solicitado.

LA "GACETA"

La "Gaceta" inserta una disposición declarando cesante en su cargo al Secretario General del Gobierno de los Territorios españoles en el Golfo de Guinea don José Domínguez Manresa y nombrando para sustituirle a don Jerónimo Pidal Lobaton.

De lo que trató el Consejo de Ministros

Madrid, 5 (11 n.)

Parece que el Consejo de Ministros de hoy tuvo mas que nada carácter administrativo.

Esto no obstante se cambiaron impresiones acerca del resultado de la sesión de ella, deduciéndose de ella favorables auspicios.

En el decreto que se aprobó relacionado con los Jurados Mixtos, se dispone que los cargos de Presidente y Vicepresidente los desempeñen personas que posean títulos facultativos o funcionarios del Estado con determinadas especialidades.

Trasé por tanto a la revisión general de la composición de estos organismos, encaminado todo ello a evitar que en la tramitación de los asuntos puedan cobijarse intereses particulares.

Los cargos directivos que no reúnan las condiciones que exige el actual decreto serán depuestos de sus funciones.

También trató el Consejo de la estructura de diversos servicios del Ministerio de Agricultura, especialmente en el Instituto de Reforma Agraria.

Se marcaron las normas para la redacción del proyecto de arrendamientos rústicos con objeto de que el asunto pueda discutirse en la Cámara ampliamente.

Servirá de base para la redacción del proyecto, el que se presentó a las Cortes Constituyentes con las sugerencias que aconsejó el momento político actual.

Se acordó presentar un proyecto reorganizando el cuerpo de buzos de la Armada. Se graduarán los pluses según las profundidades a que trabajen.

Se acordó que la comisión encargada de averiguar la supuesta existencia de prisioneros en Africa sea cívico militar.

Toda cuestión relacionada con dicha comisión estará al cargo de la Dirección de Colonias de Marruecos.

¿Habrá crisis parcial?

Madrid, 6 (2 m.)

A pesar de haber eludido el señor Lerroux, contestar categóricamente a la pregunta que le hicieron ayer los periodistas hoy se ha insistido en que se ha pedido el placet al Vaticano para la designación del señor Pita Romero para aquella Embajada.

Esto y la actitud que parece mantiene el señor Rico Avello de abandonar la cartera de Gobernación obligará a una crisis parcial próxima.

POR VENDER LA LIBERTAD

Bruselas. — Han sido detenidos el subdirector del Departamento de Guerra y un escribiente de la propia oficina, por haberse comprobado que dieron la libertad a numerosos detenidos recibiendo por ello cantidades importantes.

EL NUEVO GOBIERNO DE RUMANIA

Bucarest. — El nuevo gobierno que ha quedado constituido después del asesinato del Presidente Duca, queda integrado por los mismos elementos que formaban la anterior.

Affilió únicamente en la lista mister Batiano, que se ha negado a desempeñar cargo en él.

El nuevo jefe del gabinete M. R. Tatarsco continúa al frente del Ministerio de Comercio que desempeñaba anteriormente.

ASALTO A UN BANCO

Basilea. — Dos desconocidos penetraron en un banco, disparando contra los dos cajeros del mismo que cayeron gravemente heridos.

Luego cogieron de la caja varios fajos de billetes, que se llevaron.

La ascendencia de lo robado no es aun conocida.

Se desmiente el traslado de Sanjurjo

LO QUE DICE LERROUX

Madrid, 6 (2 m.)

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux que había acerca de las manifestaciones atribuidas a un ministro sobre el traslado del señor Sanjurjo, diciendo que habría llegado en avión a Cádiz ingresando en el Castillo de Santa Catalina.

El señor Lerroux dijo: —No digan mentiras, para sacar verdades.

Para que Sanjurjo ingresase en el Castillo de Santa Catalina hubiera precisado trasladarlo en avión al aeródromo yendo en vuelo hasta Sevilla y de allí nuevamente en avión a Cádiz y esto no puede hacerse sin que nadie se entere.

MARTINEZ BARRIOS

El ministro de la Guerra dijo que tampoco había nada de eso.

—No hay nada absolutamente y el Gobierno no tan sólo no ha tomado ninguna medida, sino que ni siquiera ha deliberado sobre la situación de Sanjurjo.

Alrededor del proyecto de amnistía

LA ENTREVISTA CON LERROUX

Madrid, 5 (11 n.)

En el despacho del Congreso el señor Lerroux recibió a los jefes de minorías de derecha los cuales conversaron con el presidente durante media hora.

Al salir manifestaron que el señor Lerroux espera que en el transcurso de este mes quede presentado a las Cortes el proyecto de ley de amnistía.

LA OPINION DE LERROUX

Parece que en la entrevista eludida anteriormente, al hablar de la amnistía el señor Lerroux expuso a los jefes de derecha algunos detalles que demuestran existe en España un fermento revolucionario, ante lo cual el Gobierno está preparado para todo evento.

Justificó además la demora en presentar la amnistía, por la reciente perturbación extremista, pues si ahora tan reciente, se concede un perdón, ello pudiera dar aliento a los elementos agitadores.

Parece que las minorías ante las explicaciones del señor Lerroux accedieron a esperar a que el Gobierno presente el proyecto dentro del plazo prudencial cuando lo estime oportuno.

LO QUE DICE GIL ROBLES

Preguntado sobre el asunto el señor Gil Robles dijo que sólo puede repetir lo que ya se sabe.

El Gobierno ha ofrecido, dijo, presentar el proyecto de amnistía dentro del plazo de un mes.

—Entonces, díjeronle los informadores, ¿ustedes desisten de presentar la proposición?

—Ya veremos lo que hace el Gobierno. Según lo que haga así procederemos nosotros.

EL SR. MARTINEZ BARRIOS

Conversando con los periodistas el señor Martínez Barrios dijo que lo más saliente del Consejo fué el le-

vantamiento del estado de alarma.

No se trató tampoco de la amnistía. Hay un ponente que es el Ministro de Justicia y será el encargado de decir el momento oportuno en que el Gobierno debe deliberar sobre el asunto.

Añadió que los expedientes de indulto que concediera el Gobierno se comenzarán a instruir inmediatamente.

LO QUE DICEN ALGUNOS DERECHISTAS

Algunos diputados derechistas, entre ellos el señor Fuentes Pila, se lamentaban de las dilaciones que se están dando a la amnistía.

Decía que si desde el primer momento los 200 diputados de la derecha hubieran planteado el asunto en la Cámara ya estaría decidido, pues ahora se saca el estribillo de momentos difíciles y críticas circunstancias para retrasar el asunto.

En Gobernación

Madrid 6 (11 m.)

El señor Rico Avello hablando con los periodistas esta madrugada les ha informado de que en Palma del Río cinco individuos armados atacaron al vecino Demetrio García robándole doscientas pesetas que llevaba. Añadió el ministro de la Gobernación, que gracias a la rápida y eficaz labor de la benemérita cuatro de los individuos han sido detenidos, ocupándoseles varias armas y el dinero robado.

Continuó dando cuenta el señor Rico, de que el Gobernador de Ciudad Real comunica que en el pueblo de San Rafael Peñarilla se han declarado en huelga los campesinos, paralizándose totalmente las labores de la tierra.

La huelga — concluyó — tiene hasta el presente un carácter absolutamente pacífico.

Los haberes del clero

Madrid 6 (11 m.)

El ministro de Justicia tiene casi ultimado el proyecto sobre los haberes del clero el cual se cree quedará resuelto en el Consejo del martes.

Sólo se atende al clero rural en los pueblos y aldeas inferiores a 3.000 almas porque los curas de los pueblos y parroquias importantes, están suficientemente atendidos con las aportaciones de los fieles.

El proyecto fija una escala que va desde el 80 por ciento en los haberes menores de mil pesetas, hasta el 50 por ciento en los de 2.000 pesetas.

Las pensiones se concederán a los sacerdotes que estaban en servicio el 14 de abril de 1931 en los pueblos y aldeas menores de 3.000 almas. Si después de esta fecha fueron trasladados a otros de mayor importancia no tienen ningún derecho a pensiones.

Esas serán cargadas en el capítulo de obligaciones a extinguir en los presupuestos generales.

La interpelación del señor Badía

Madrid, 6 (11 m.)

Ha provocado muchos comentarios la intervención del señor Badía en materia de comercio.

Incluso don Fernando de los Ríos decía que era un caso anómalo el que un negociador con el extranjero expusiera sus puntos de vista, presentándose de este modo completamente al descubierto ante el Gobierno con quien va a negociar.

Otros Diputados consideran que

MAYONESA "LUGA"

EXQUISITA-PRACTICA-ECONOMICA

VENTA EN ULTRAMARINOS

Badía después de la intervención se había hecho incompatible como miembro de la Comisión.

Esta conferencia con el Ministro de Industria. Este manifestó que no comprendía la extrañeza causada por haberse entrevistado con la Comisión que ha de marchar a París.

Precisamente la interpelación del señor Badía forma parte del plan de Gobierno, en lugar de acudir a una nota oficiosa, para que quedaran bien claros nuestros puntos de vista.

Se ha preferido que los expusiera yo en el salón de sesiones.

Anoche mismo el señor Badía pensaba marchar a París; pero después de conferenciar con el Ministro aplazó su viaje.

Ha dimitido D. Gabriel Alomar?

Madrid, 6 (2 m.)

Se sabe que el Gobierno ha acordado aceptar la dimisión del Embajador de España en el Quirinal don Gabriel Alomar.

Asamblea para la coordinación de transportes

Madrid 6 (11 n.)

Los señores Lerroux y Guerra del Río han firmado las órdenes convocando para el día 15 del actual la asamblea de coordinación de transportes por ferrocarril y carretera, al objeto de resolver el problema ferroviario al que concede gran importancia el Gobierno.

Esta importancia queda demostrada con el hecho de que el Gobierno dedicará un Consejo de Ministros exclusivo a dicho asunto.

A esta asamblea serán convocadas todas las compañías, grandes y pequeñas, los técnicos, los representantes de los Consejos de Administración de Compañías y el personal de ferrocarriles.

Será examinado y discutido con amplitud el tema relativo a la elevación de las tarifas cuya autorización ha sido solicitada del Gobierno y que el ministro considera indispensable para que las compañías puedan salirse de la actual situación agobiante. Desde luego el alza sería condicionada.

BALEAR Miércoles

Dos mujeres y un D. Juan EN ESPAÑOL

La Embajada del Vaticano. — La crisis

Madrid, 6 (11 m.)

Se confirma que ayer se solicitó el placet del Vaticano para el señor Pita Romero como Embajador de España cerca de la Santa Sede.

La salida del Ministro no representa ninguna complicación para el Gobierno, pues se confirma también que el señor Lerroux se encargó de la cartera de Estado para seguir con el señor Pita Romero las delicadas negociaciones que se llevarán en el Vaticano.

Los Sres. Lerroux Romero completamente identificado llevarán la cuestión que revistirá importancia suma.

La crisis cuando surja será por dimisión del señor Rico Avello, aunque esta se demorará todo lo posible, y se limitará a pasar a Gobernación un radical que no figura actualmente en el Gobierno.

Lo cierto es que el Gobierno confiando en disuadir al señor Rico Avello no ha pensado en ninguna persona para sustituirle en la cartera.

FABRA

FOGOL S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a la junta general que deberá celebrarse el día 18 del actual a las once de la mañana, en el domicilio social Olmos 25, 3.º, para deliberar y tomar acuerdos sobre los siguientes asuntos:

Examen y aprobación de Memoria y balance del ejercicio.

Disolución y liquidación de la Sociedad.

Palma 4 Enero 1934. — El Secretario, Andrés Virell.

MONTMARTRE

Calle Velázquez núm. 15

Teléfono 2154

Diez super tanguistas

Cenas económicas

Vinos y Licores de marca

Huevos frescos y asegurados

Ca na María dels Ous.

Calle Baratillo, núm. 11.

SRES. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban los géneros con prontitud?

¿Recibe usted géneros del extranjero?

Ordene sean entregados a la Agencia B. Buxó, Castaños, 8. BARCELONA.

Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga, Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 1811.

BAR MACARENA

calle Teatro Balear, 46, Teléfono 1786

Siempre las más grandes atracciones.

Nuevas señoritas tanguistas.

Cenas económicas y especiales.

Licores y vinos de mesa.

Coqueluche, Tos, Asma

Desaparece radicalmente tomando

FABABE ANTITOSIVERICA

Edades en Buena Farmacia.

BLOKS

Para 1934

Tamaño grande, mediano y corriente

de venta en la librería José Tous.

Alfonso XIII en el destierro

por

J. CORTES CAVANILLAS

5 ptas. ejemplar

de venta en la librería Tous.

ANEMIA INAPETENCIA AGOTAMIENTO NEURASTENIA

Si padece usted alguna de estas enfermedades, acuda inmediatamente al famoso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

Regenera y enriquece la sangre.

Estimula poderosamente el apetito.

Devuelve y restaura las fuerzas perdidas.

Vivifica y levanta el ánimo deprimido.

Aprobado por la Academia de Medicina y de uso eficaz en todos épocas del año.

No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Estreñimiento y bilis desaparecen radicalmente. No habita ni irrita.

Grapegas en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

Fimol Busto Catarrhos Crónicos

Persianas Arrollables

'COLLADO'

Son las mejores. Servicio rápido. Muebles Cañellas S. Miguel, 7-9, Pal na



MUEBLES

Gran liquidación en Dormitorios, Comedores, Sillerías, de todos estilos. Visíteme y me comprará.

JAIME CLAR

Plaza Santa Catalina Thomás, núm. 8. (Boca Calle de Yesteros).

Muebles y Sillerías de Mateo Iglesias

Tenemos toda clase de muebles y sillerías de todos estilos.

Comprado directamente al fabricante economiza dinero.

Capuchinas, 31 al 37, v. Argiles 1 y 3.

MAQUINAS DE COSER

GRAN LIQUIDACION

de un Stock de las acreditadas marcas Victoria y Ossa, a mitad de precio que las de igual categoría, por retirar este negocio.

¡Aprovechad esta ocasión! Avenida Alejandro Rosselló, 77. tienda.

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

JORGE MESTRE Despacho y Taller: Santiago Rusñol, 25 cerca del Instituto.

AUTOMOVILISTAS

CHOFERS. Documentaciones para Carnets de 1.ª y 2.ª. Agencia Oliver. MATRICULA de automóviles. Agencia Oliver. S. Jaime, 9.

ALTAS Y BAJAS de Patente Nacional. Agencia Oliver. S. Jaime, 9. Teléfono, 1919.

SEGUROS. Responsabilidad civil. Informes Agencia Oliver. San Jaime, 9.

CHRYSTER, 8 cilindros. Urge vender por ausentarse. Informes: Agencia Oliver.

PAGO DE PATENTES. Gestiona. Agencia Oliver. Tel. 1919.

AUTOMOVILISTAS

Ballestas (muelles) para coches FORD, CHEVROLET, FIAT, CITROËN y demás marcas en todos los modelos.

Antigua casa Francisco Garí, Fabricación propia, Plaza del Olivar, 15 Teléfono 1980, Palma. (1800)

SE OFRECE

Joven, para cualquier clase de trabajo con Carnet de Chauffeur y sabiendo escribir a máquina y algo de contabilidad; disponiendo de fianza en metálico.

Para informes: plaza Mayor, 80. (1707)

CRISTOBAL PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA

Piel, Sífilis, Vías Urinarias y medicina general.

Consulta de 11 a 1 mañana. Económica para obreros de 6 a 8 noche.

Tratamiento de la Blenorragia por procedimientos modernos.

Sífilis depuración rápida y segura de a sangre aplicación del Neosalvarsar 606 a precios módicos. Calle Mesquida (junto al Borne).

El regalo que conviene

a todos es un

"KODAK"

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

G. PACHECO - Jaime II, 2

MUEBLES

LIQUIDACION VERDAD, ES DECIR, SIN TRUCO

Por grandes reformas en los locales de nuestra fábrica, para ampliación del negocio, nos vemos precisados a liquidar nuestras grandes existencias de Dormitorios modernos, Comedores, Salones Tresillos, Lámparas de madera y diferentes muebles, todo a menos de su precio de coste.

Con visitar nuestra exposición na de se pierde ni compromete.

Honderos, 72. (Carretera de Lluhmvor). Palma.

Come mucho pero digiere bien.



¿Cómo quieren que no digiera cuando se bebe agua mineral, litiada, gaseosa, digestiva, refrescante? Por eso los médicos les aconsejan sin reparo a todos sus clientes el uso racional del agua mineralizada con los

Lithinés del Dr. Gustin

que reemplazan con tanta ventaja las aguas minerales de precio demasiado elevado para que todo el mundo pueda beberlas. Los Lithinés del Dr. Gustin convienen a los sanos y a los que padecen dolencias de los riñones, estómago, vejiga é higado. Su precio resulta mínimo.

De venta en todas partes.

SE VENDE

una casa compuesta de bajos y piso con 7 cuartos dormitorios, dos salos, dos comedores, galería y jardín cerca de La Alfombrera. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (2538)

Casa en el Arenal

Rodeada de pinos y jardín, aislada, agua abundante de lluvia y de pozo con molino, ys estanques, terraza de vista espléndida y patio cercado de pared.

Cuatro dormitorios, comedor, sala, cocina, todo amueblado, vajilla y batería de cocina, baño, coladuría. Se alquila por ciento setecientos pesetas mensuales hasta 1.º octubre del corriente. Informes: Rubí, 16, 3.º, de 2 a 3. (2516)

PAGARE

buen arriendo al que me ceda en tienda céntrica parte de la misma y escaparate para venta artículo limpio y útil. Escribir con detalles al núm. 2505 plaza Sta. Eulalia, 10. (2505)

SE ALQUILA

1 piso y 1 cochera. Informes. A. Rosselló, núm. 104, Estanco. (2501)

¿Quiere V. conducir auto?

Enseñanza teórico-práctica método moderno rapidísimo. Pasaje Marte, 7 Razón: Agencia Garau. (2502)

SON QUINT

Urbanización entre pinos. Panorama bello y sano. Adquieran solares y chalets. Vendemos plazos y contado. J. Ventayol, Avda. A. Rosselló, 121. Teléfono 1313. Palma.

Gabriel Fuster Forteza ABOGADO

Ha trasladado su despacho en palma a la calle Piedad 18-pral Teléfono 1485. Horas 8 a 10 excepto jueves. En Manacor: Fermín Galán, 4. todos los días excepto sábados

SE NECESITA

un medio oficial barbero. Razón: Plaza Puerta de Santa Catalina, 55. (2510)

MECANOGRAFIA

Se dá enseñanza rápida a precios económicos. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (2528)

COMPRO

Cristales de todas clases y necesito rujeer por horas. Calle 14 de abril 56. El Terreno. (2519)

SE NECESITA

un muchacho. Informes: Colmado Parisien. (2518)

CHOFERS

Tramitación documentos y enseñanza conducir. Licencias caza. Informes en esta Agencia. S. Jaime, 9. Caballero castellano desea pensión en casa completamente familiar. Escribir con referencias a L. G. 31 Diciembre, 21 3.º 2.º (2536)



D. MIGUEL FORTEZA FUSTER Palma de Mallorca Depositario

CARNETS DE CHOFER

LICENCIAS DE CAZA Se facilita auto enseñanza a conducir. Tramítanse en cinco días sin recar. Agencia matriculada Roca, Sag. Domingo, 18. Teléfono 1544.

SE VENDEN

por traspaso de taller unos panteones de diferentes modelos de piedra de Santany. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (2534)

Repartos a domicilio

se necesita persona en la Ciudad y poblaciones de las Islas. Escribir al Apartado de Correos núm. 196. (2535)

Contadores para agua

Establecimientos ANDRES BUADES Costos 15-17 y Cort 23-24

VENDO RADIO

Seminueva, 6 lámparas. 14 Abril, núm. 96. Terrero. (2525)

LOCAL CENTRICO

Se alquila para tienda. Librería Internacional. Plaza Libertad. (2524)

SALAMANDRA

casi nueva vendería BRONDO, 3 (2527)

Se desea urgente

una o dos habitaciones solo para dormir barrio Calatrava para un señor y un hijo. Informes: Sindicato, 165, entresuelo. (2529)

RADIO GRAMOLA

Nueva, primera marca inglesa, vendo o cambiaría por auto pequeño usado o motocicleta buena. Escribir ofertas. Apartado, 96. (2528)

RADIO GRAMOLA

Se vende, mueble lujoso, 3 a 6 tarde. Armadams, 14, 2.º (2526)

SE ALQUILA

una habitación independiente amueblada a precio económico. Calle Batriz de Pinós, 118. (2530)

Automovilistas

El mejor servicio de ENGRABE Los mejores NEUMATICOS Los mejores ACEITES Los mejores PRECIOS en

Service Station, S. A.

San Miguel, 936. Av. Conde de Balleu. Teléfono 1812.

Pastelero -- Repostero

se ofrece sin pretensiones para Pastelería u Hotel. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (2510)

Mallorca

Album de 52 magníficas fotografías de la Isla de Oro recopiladas por Olegario Junyent con texto inglés, catalán y castellano, encuadernado con tela roja y planchas doradas. 10 ptas. ejemplar. Se vende en la librería de José Tous Plaza de Cort, 10.

Torrentes de luz blanca de constancia insuperable

la lámpara de máxima luz

Pida expresamente siempre lámparas Osram de gas noble y rechace, por malas, las lámparas de luz pobre.

OSRAM

TA4